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Medicina la sate: Coşbuc contra superstiţiilor 
Am căpătat o Academie de Medi

cină, şi se tot vorbeşte de medicină 
Ia sate. Se sting satele româneşti de 
sifilis, tuberculosă, pelagră, alcool, 
cancer. Situaţia e disperată. Disci
polii lui Esculap trebue să se ducă 
in mijlocul sătenilor să le vindice. 
Aceasta este un imperativ categoric. 
Alarma vine la timp. 

Genialul Gheorghe Coşbuc — (şi 
nici nu se putea altfel) — a declarat 
război «Superstiţiunilor păgubitoare 
poporului nostru». Neîntrecutul cân
tăreţ din Năsăud a vrut să distrugă 
tot ce este rău din mijlocul naţiunii 
sale cu care s'a contopit. Ne spune 
doar: 
«Sânt suflet în sufletul neamului meu 

Şi-i când bucuria şi - amaru -
In ranele tale duratul sunt eu, 
Şi - otrava de - odată cu tine o beu 

Când Soarta-ţi întinde paharul, 
Şi - oricare - ar fi drumul pe care - o s'apuci, 
Kabda-vom pironul aceleiaş cruci 

Unindu-ne stăgul şi larul, 
Şi- altarul speranţei ori-unde-o să-1 duci, 

Acolo - mi voiu duce altarul. 
Sânt inimă 'n inima neamului meu 

Şi-i cânt şi iubirea şi ura-
Tu focul, dar vântul ce-aprinde sânt eu; 
Voinţa ni-e una, că-i una mereu 

In tote-ale noastre măsura». 
Coşbuc n'a fost numai un poet al 

durerii, al suferinţelor fatale, umane, 
eterne, universale, al iubirii, a) naţi
unii, al trecutului, ci era un luptător 
pentru creearea unei soarte mai bună 
neamului său. Nu numai din cărţi a 
cunoscut măiestrul pe ţăranul român, 
ci şi din contactul viu ce a avui cu el. 

Aşa într'un articol de ziar Coşbuc 
scrie: «Noi eram băeţi de ţărani oieri 
şi purtam căciulă şi iţari. Vacanţele 
ni le petreceam pri păduri şi prin 
munţi, căci numai la şcoală eram do
mnişori, iar acasă eram ciobani». 

Se plimbă Coşbuc ca un pribeag 
şi «satul e de vuet plin, fumul alb 

alene iese din cămin», oameni mun
ciţi, slabi, superstiţioşi — şi el vrea să 
le ajute. 

Sunt fel de fel de babe. «Nu-i tot 
una baba Rada cu Itada baba». 

Una umblă cu buruenele şi des
cântă o boală care există, cealaltă 
trimite cuţite, fierbe buruieni ca să 
lege bărbaţii şi a. m. d. Umblă cu 
cenuşe de broască arsă în vatra fo
cului, cu sânge de liliac, cu mână de 
om mort şi cu gâtlej de lup. Faptele 
unor astfel de babe ne explică de ce 
vechii evrei au ars de vii pe aceste 
vrăjitoare îndrăcite. 

Coşbuc ne descrie leacurile babelor, 
semnele boalelor şi anume: Baba se 
uită la copilul bolnav, şi nu ştie ce 
boală are. Ca să afle stinge cărbuni 
în apă: dacă se scufundă cărbunii 
copilul are deochiu, dacă pultesc, are 
boală din sfinte. Altă dată baba pune 
copilul pe prag cu faţa în jos, îl în
toarce pe spate mâna dreaptă şi pi
ciorul stâng ca să s'atingă, tot aşa 
mâna stângă cu piciorul drept. Dacă 
nu s'ating copilul are strânsori, ori 
deochiu, dacă se ating are altă boală. 

Nemuritorul bard arată cum s'au 
inventat la sate Moroii, Strigoii, Mi
lostivele, Zmeul, Sburătorul, Ceas rău, 
Mama pădurii, Strigele, Joi-măriţele, 
Rusaliile, Pocitura, Intâlnitura, Lipi
tura şi celelalte. Marele gânditor se 
întrebă: «Daoă ai mânca oasele de 
liliac şi broaştele arse, şi ai înghiţi 
fusul cu care străpunge baba turta, 
aş mai crede că sunt ceva de leac, 
cu alte doftorii înghiţite, dar aşa ce 
să ţi-ajute liliacul că-1 prinzi şi-1 în
gropi, şi ce broască arsă că-i asvârli ce
nuşa spre casa de unde bănueşti că 
ţi s'a trimis boala? Nu râzi şi tu 
creştine de cuminţeniile acestea? Nu, 
fără glumă, când eşti bolnav de cu

ţite trimise (pneumonie) ai de făcut 
pe ursită (anemie, şi mai ales tuber
culoză) şi baba străpunge boala cu 
frigarea, încearcă odată şi înghite fri
garea, da de-ţi trece boala! Ori sileşte 
pe babă s'o înghită ea! Haide, babo 
cum poţi trimite şi scoate boale din 
om cu înţepături de frigare într'o 
turtă, o să poţi să faci şi p'asta»! 

De la Coşbuc aflăm denumirile ce 
le dau sătenii bolilor. Când suflă ca-
pilul greu şi ţine gura căscată are 
boala şarpelui, când cască mereu şi 
trage a somn fără să doarmă şi nu 
suge, are boala lupului, iar când slă
beşte văzând cu ochii şi se topeşte 
pe picioare până piere, ziceţi că are 
boala câinelui. 

«Sperietura» o vindecă babele prin 
fumuri. Ţăranii găsesc leacul în fum. 
Marele nostru geniu Coşbuc se în
treabă : «Eu nu zic că la anumite 
boale n'ar fi ajutând şi fumurile, dar 
de te-ai lua după babe toate boalele 
din lume şi-ar avea leacul la fum. 
Până şi pântecariţa copiilor! şi câte 
burueni otrăvitoare şi câte leacuri 
scârboase n'amestecă babele într'o 
oală deasupra cărora ţin copilul — câ
teodată cu capul în jos —peste fumul 
puturos, până ce leşină. Sămânţe de 
măselariţă şi de cânepă sălbatecă, 
oase de peşte şi cap de cal, găinaţ 
de cioară şi scârnăvie de lup, ames
tecate toate şi coapte în cuptor; din-
tr'aceste scot fumuri pe cari le trag 
în plămâni bieţii bolnavi! 

Multe superstiţii au moştenit ţăranii 
noştri dela romani, greci şi alte po
poare vechi. 

Să sperăm că medicii noştri prin 
puterea ştiinţei vor desrădăcina su
perstiţiile cari fac mult. rău satelor 
noastre. 

Carol Drimer 

Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale 
Nu este de admis să nu cunoaşteţi înlesnirile Serviciului de Cecuri, Nu mai staţi la îndoială, 

grăbiţi-Yă să deschideţi un cont de cec. Importanţa Serviciului de cecuri înfiinţat abia de doi ani se 
constată din mişcarea totală care î n anul 1935 a 'fost de : 5 3 m i l i a r d e 9 8 8 . 1 7 6 . 8 9 3 le i faţă de 
anul 1934: 3 1 m i l i a r d e 6 9 9 . 7 5 8 . 7 0 2 l e i . Extinderea Serviciului de cecuri înseamnă noi înlesniri 
pentru comercianţi şi industriaşi. 

Cum se poate deschide un cont la Serviciul de Cecuri-Bucureşti 
Simplu şi uşor, prin complectarea — o singură dată — a unui singur formular (Nr. 301) «Cerere de 

deschidere de cont» care se găseşte la oficiile P T T . 
a) Cererea complectată trebue depusă fie la CEC-Bucureşti, fie la Oficiul PTT. din localitatea Dvs. 
b) Odată cu cererea de deschidere a contului se depune o garanţie de 1.000 (una mie) lei, de fiecare cont 

deschis, sumă care se restitue la închiderea contului. 
c) Solicitatorul comandă imprimatele CEC, după necesitate: 
1. Buletine de vărsâmânt (form. 201). 2. Carnetul de cecuri (form. 202). 3. Plicuri speciale CEC (form. 208) 

4. Cupoane de ramburs. 
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B a s a r a b i a n o a s t r ă 
Suntem obişnuiţi să ne gândim la vechiul pământ mol

dovenesc dintre Nistru şi Prut — numit mai nou Basa
rabia*)—numai din prilejul unor mari calamităţi naturale, 
cum este seceta recentă cu urmările ei, evitabile: foametea 
şi sărăcia; din prilejul descoperirii unei organizaţii locale 
clandestine, exagerate în proporţii. Avem ascunsă în 
fundul inimii mai adesea o rezervă tăinuită, o temere 
patriotică nemărturisită, bănuiala unei primejdii imaginare, 
sentimentul unei nesiguranţe la hotare. In compartimen
tele inimii noastre, unde sălăşlueşte dragostea pentru 
pământul ţării şi pentru fraţii noştri români, adesea 
rezervăm un prea modest colţişor de cenuşotcă Basara
biei şi basarabenilor. 

Cauza principală a acestei situaţii îngrijorătoare şi 
dăunătoare pentru consolidarea ţării rezidă în necunoaş
terea acestei provincii. 

De câteori mă întorc din călătoriile mele de studiu 
din Basarabia şi aduc vorba de ele în cercul prietenilor 
şi cunoscuţilor mei, mă întâmpină aceleaşi întrebări stranii: 
Ce viaţă este prin pustiurile acelea? Cum trăesc oamenii 
prin stepe? Sunt pe acolo români? 

Unii dintre cei ce cunosc aşa de puţin provincia de 
peste Prut merg şi mai departe, închipuindu-şi că «ruşii» 
din Basarabia duc o viaţă de troglodiţi, că pe acolo nu 
este un copac şi că prin «stepe» trăesc triburi nomade, 
cu herghelii de cai sălbateci. 

Cât de mult contrastează aceste păreri bizare cu rea
litatea frumoasă! Ce mângâitor este să străbaţi ţara «mol
dovenilor» în lung şi lat, să te încânţi de vederea unei 
imense grădini care este Basarabia! Ce plăcere simţeşti 
colindând codrii nesfârşiţi din inima ţarii, întâmpinând 
pretutindeni la ţară dulcele graiu românesc! Aproape 
stai să uiţi de neajunsurile de alt ordin, ce mai bântue 
aceste regiuni binecuvântate ale ţării, care nici nu sunt 
aşa de îndepărtate, cum îşi închipue unii. 

Trenuri excelente te duc în mai puţin de 24 ore din 
centrul Ardealului la Chişinău, la Bălţi, ori în inima 
Bugeacului. Dela Huşi duce o foarte bună şosea de 
automobile Ia Chişinău, în câteva ceasuri. Poşta funcţio
nează mulţumitor, iar legături telefonice poţi obţine în 
câteva minute din oricare punct al Basarabiei la Bucu
reşti, la Cluj. Nu mai încerci deci acel sentiment al de
părtării, al izolării, al străinătăţii, pe care ţi-1 inspira 
până mai anii trecuţi şi numai cuvântul «Basarabia*, 
necum un drum până la Nistru, pe care îl socoteau 
mulţi, că egalează cu un «pahod na Sibir»... 

îmi permit a vă invita în astă seară să facem o rapidă 
vizită imaginară în această aşa de puţin cunoscută pro
vincie, călăuziţi de un naturalist. Făcând cunoştinţă cu 

*) Conferinţă ţinută la Ateneul Român în ziua de 9 Februarie 1936. 

ţara şi fraţii noştri de peste Prut e cu neputinţă să nu 
ne străbată inima un sentiment cald şi viu: Basarabia 
e a noastră! 

Intrând pe la Ungheni, prin poarta principală de comu
nicaţie a Basarabiei, pe pământul acestei provincii, observi 
dintr'o ochire trei tipuri de regiuni geografice: Prutul 
cu zăvoaele sale, cu stufăiiile ce se pierd în zare, apoi 
coline pleşuvite, îngălbenite şi departe de tot: păduri 
întinse. Numai după ce ai făcut o cale buna spre răsă
rit, trecând prin împărăţia codrilor, ajungi la Nistru, 
care străjueşte la hotarul de răsărit al provinciei, cu. 
albia-i întortochiată, prinsă între malurile înalte, de 
piatră şi de pământ. 

Şi iarăşi te aşteaptă o cale lungă spre Sud, ca să 
scapi de priveliştea pădurilor, să ajungi în lumea ierbu
rilor atotstăpânitoare, în stepă. 

Basarabia are şi o coastă întinsă la mare, cu dune de 
nisip, împănate cu staţiuni balneare de seamă. 

Specificul Basarabiei îl formează limanurile, aceste 
lacuri uriaşe la gurile apelor, comunicând abia prin mici 
portiţe cu marea ori cu Dunărea. 

Numai muntele îi lipseşte Basarabiei din gama înfă-
ţişerilor geografice; pentru aceea este pentru un basara
bean cel mai însemnat eveniment vederea Carpaţilor, un 
drum la Sinaia, trecerea munţilor pe la Predeab 

De fapt, cea mai înaltă ridicătură este în Basarabia 
o colină lângă Cozmeni în Nord de 516 metri şi în 
centru o culme de 415 m. lângă Pârjolteni. încolo totul 
este un podiş tăiat, brăzdat, modelat în forme bizare de 
atotputernicia apei. Pretutindeni vezi liniile domoale ale 
colinelor, ale movilelor. 

Cea mai curentă credinţă greşită este, ca Basarabia 
ar fi în întregime o imensă stepă. 

Dacă pentru treimea de Sud a provinciei aceasta este 
adevărat, chiar contrarul se poate afirma despre restul 
provinciei. 

De fapt, două treimi din Basarabia sunt domeniu de 
pădure, din care numai lăcomia omului a smuls rând pe 
rând terene tot mai întinse pentru agricultură. Dar şi 
acum Hotinul, Soroca, Orheiul, Tighina, Cahulul şi mai 
ales Lăpuşna au păduri întinse, codri uriaşi în sensul 
clasic al cuvântului. Zile întregi poţi rătăci prin pădu
rile din regiunea Corneştilor, — populate de căprioare, 
lupi şi mistreţi, de **ulpi şi veveriţe, — prin stejârişurile 
bătrâne, prin pădurile de luncă. Esenţele dominante sunt 
pretutindeni stejarul, iar în locurile mai ridicate şi goro-
nul, amestecat cu carpin, teiu, jugastru, sorb, paltin, măr, 
păr, cireş sălbatec, ulm, frasin şi păducel. Tufele şi flo
rile de pădure sunt aceleaşi ca prin stejărişurile noastre. 
Par'că te plimbi prin pădurile Câmpiei ori prin codrii 
Bihariei! 

La ceeace te aştepţi mai puţin: păduri de fag, găseşti 
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nu numai în Nord, pe la Hotin, în apropierea ţării fagi
lor, Bucovina, ci şi în centru, nu departe de Chişinău, 
la Căpriana, la Lozova. Rămăşiţe de făgete am întâlnit 
la Pârjolteni şi la mănăstirea Hârjavca. Şi ce mai codri 
cu fagi impunători, cu trunchiuri drepte, înalte de 30-40 
metri şi groase până la un metru şi mai bine în diame
tru ! Tot aşa de măreţi sunt de altfel şi stejarii din 
această regiune, până departe la Tighina, chiar la Manzâr, 
la marginea Bugeacului. Fagul are aci o deosebită impor
tanţă, nu ca simplu component al pădurii, ci ca nn mar
tor clasic al unui fapt fiziografic de mare importanţă, 
pe care manualele de geografie, — cu afirmările lor falşe 
despre «stepa Basarabiei», dar chiar şi fitogeografii noştri 
care deosebesc mai anevoios stările naturale de cele 
produse prin cultură, propagând mai departe legenda 
'stepelor», — îl nesocotesc atât de mult: clima Basara
biei centrale şi de nord ne fiind duşmănoasă pădurii, 
vegetaţia este aci de caracter central-europeic; fagul 
trasează chiar prin mijlocul acestei provincii limita sa 
de răsărit cea mai înaintată. 

Un colorit mai oriental primesc pădurile colinelor nu
mai prin gladişul (Acer tataricum), ce intră în compoziţia 
lor, ca în Câmpia noastră. înspre Bugeac şi Nistru în
tâlnim tot mai des şi scumpia (Cotinus Coggygria) o 
plantă mai meridională, pe care o cunoaştem şi din Mol
dova, Oltenia, Dobrogea, Banat, împreună cu tufa râioasă 
(Quercus lanuginosa), sudică şi ea. 

N'ar trebui să abuzez de faptul, că mă ascultaţi cu 
atâta bunăvoinţă, ca să vă supăr cu o terminologie lati
nească botanică pentru a caracteriza compoziţia acestor 
pături. 

Personal am studiat variate tipuri de păduri, pe care 
le enumăr aci numai cu numele: Din ordinul zăvoaielor 
(Populetalia) face parte asociaţia de Populus alba cu 
Fraxinus excelsior (Chiţcani, Valea Mare). 

De ordinul făgetelor (Fagetalia) ţine asociaţia făge
tului (Fagetum bessarabicum) dela Căpriana şi făgetul 
cu carpin (Lozova, Căpriana, Hârjavca etc). 

De ordinul stejărişelor (Quercetalia) ţine stejărişul 
basarabean (Querceto-Lithospermetum cotinosum) (dela 
Oxentia şi Gârbovăţ) apoi stejărişul sesilijlor (Quercetum 
sessiliflorum) dela Cărbuna, Dobruşa, Pârjolteni, Manzâr. 

In sudul judeţului Tighina slăbeşte vigoarea pădurii, 
neajutntă de clima ce devine aci uscată; pe podişurile 
secetoase, bătute de vânturi nu mai rezistă pădurea, 
aproape nici plantaţiile de salcâm; văile adânci mai adă
postesc însă şi aci plante lemnoase, chiar admirabile 
păduri de stejar, aşa numite păduri de râpă, «Schluchtwald». 

In judeţul Cetatea Albă începe stăpânirea unui climat 
uscat, cu mai puţin de 400 mm. precipitaţii la an, ce 
nu mai poate alimenta o pădure. Aici în Bugeac începe 
însfârşit stepa adevărată, stepa climatică, împărăţia ier
burilor. Mai spre Nord numai în bazinul Bălţilor mai 
pare a fi o insulă de stepă naturală, datorită climei. în
colo doar pantele repezi expuse soarelui, de sunt lipsite 
dela natură de păduri. Exact ca şi în Câmpia Tran
silvaniei ! 

S'ar înşela însă amar acela care îşi imaginează stepa 
Bugeacului, bazinul Bălţilor şi dealurile despădurite ale 
Basarabiei, ca un pustiu sălbatec, ca buruenării întinse, 

păşuni nesfârşitei întreaga stepă naturală de odinioară, 
precum şi absolut toate locurile despădurite din Centrul 
şi Nordul provinciei, sunt arate şi cultivate cu cea mai 
mare grijă. Holde nesfârşite şi porumbişti fără margeni, 
câmpuri de tutun şi răsărită (floarea soarelui) se înlănţue 
pretutindeni, învrâstate de pepenişti şi vie de şes. 

Culturi de cânepă, in, rapiţă, hrişcă şi ricin dau un co
lorit special câmpului în apropierea comunelor,, care sunt 
de obiceiu înglobate în oaze splendide de plantaţii de 
pomi fructiferi, salcâmi şi «oţetari» ( = cenuşer, Ailant-
hii9 glandulosa). Pretutindeni, unde priveşti, te fascineză 
imagini de grădini fermecate, de belşug şi hărnicie. 
Aproape nu găseşti burueni în largul Basarabiei. Doar 
ici-colo prin şanţuri şi prin râpile adânci săpate de pu
hoaie în loesul molatec al podişului, ori prin pătura groasă 
de cernoziom atât de fertil, de se refugiază buruenile 
stăpânitoare odinioară în stepă: scaiul muscălesc, ştirul 
si lobodele, Salsola Kali spinoasă, Centaureele înţepătoare 
(numite vădană) şi două-trei feluri de pelin (Artemisia 
austriaca, absinthium şi pontica), buruiana dominantă a 
stepelor sudice. 

Numai luncile apelor nu sunt arate şi cultivate. Nu 
mă gândesc aci la încântătoarele meandre ale maestosului 
Nistru, canioane adânci, săpate în straturile tuturor vea
curilor geologice şi acoperite mai adesea cu păduri de 
coastă, ci la apele interioare ale Basarabiei. Privind 
liniile groase pe hartă, te aştepţi la cine ştie ce râuri 
cu apă îmbelşugată, la adevărate Jalomiţe, Olturi sau 
Târnave. In realitate şi Răutul, şi Cogâlnicul şi Bacul şi 
toate celelalte ape curgătoare sunt îu cursul verii numai 
nişte pârae neînsemnate, ce şerpuesc alene în albiile lor 
pământoase în mijlocul unor imense văi umplute şi netede 
ca masa, numai ici-colo mocirloase. Prin aceste lunci largi 
pasc turmele de oi, de vite, cai şi porci ale basarabenilor, 
adăpându-se mai adesea din puţurile, fântânile cu cum
pănă, înşirate uneori in număr impresionant, strajuind 
imensităţile câmpiei. Ce alta este înfăţişarea acestor pă
şuni de lunca în timpul primăverii şi după ploi toren
ţiale! Pârâiaşul neînsemnat, redus la o salbă de mici 
bălţi, în care se scaldă raţe şi copii de-avalma, se umflă 
puternic şi iese din albie. Valea largă se umple deodată 
de apă şi se transformă într'un fluviu impunător, însă 
de scurtă durată, ca în dricul verii să sece aproape 
complect. 

întinderea nesfârşită a Bugeacului, cu aceste păşuni de 
luncă şi cu imensele-i culturi de porumb şi de grâu,au devenit 
astfel adevărate «deserturi culturale», de o monotonie ucigă
toare la aparenţă, de o bogăţie fantastică, în anii buni şi o ade
vărată *vale a plângerii» în perioadele de câţiva ani secetoşi 
în şir. Atunci nu vezi decât feţe întunecate, ce privesc cu ură 
şi desnădejdie spre cerul veşnic senin; populaţia îşi vinde 
pe un preţ de nimic vitele pe care nu le poate hrăni; 
bărbaţii pleacă spre centrul şi nordul Basarabiei şi în 
restul ţării, căutând ceva de lucru, ca să-şi poată cum
păra hrana necesară familiei. Nicâiri nu este existenţa 
mai nesigură şi rezultatul muncii agricole mai îndoelnic, 
decât sub regimul climatului de stepă! Aci trebue să 
devii apatic, neîncrezător şi fatalist! 

(Sfârşitul ÎQ n-rul viitor) 
Prof. Al. Borza 
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F i l o n u l b a c i c 
O mare parte a culturii româneşti s'ar fi putut naşte ori unde. Ii lipseşte prea adesea nota care să o 

deosebească de celelalte. 
Dar acesta este dezideratul ideal, vor zice unii. Nu credem. Vom admite însă că orice cultură care merită 

realmente acest nume nu poate fi decât naţională, aducând nota aparte a poporului care o dă, ceeace departe de 
a o împiedica să fie general valabilă, o va impune atenţiunii universale tocmai prin aportul de noi nuanţe ale 
eternului omenesc, acesta revelându-ni-se mereu altul din mie în mie de kilometri şi fiind cu atât mai autentic 
cu cât, deşi necunoscut, totuşi găseşte priză în sufletul nostru. 

Trecând la diversităţi mai mici decât cele de rasă sau continentale, trecând chiar peste cele naţionale 
şi oprindu-ne la mozaicurile regionale româneşti, nu se poate pierde din vedere că Moldova, prin Sadoveanu, 
I. Teodoreanu, Cezar Petrescu, etc, Ardealul, prin Blaga, Rebreanu, Cotruş, etc, Basarabia prin C. Stere, Dobrogea, 
prin I. Valerian, Oltenia şi Muntenia prin creiatorii lor de cultură, au reuşit să smulgă câte puţin din necunoscutul, 
acestor regiuni, din specificul lor, şi să ni-1 arate. 

Numai sufletul românesc al Bucovinei şi Banatului a rămas acoperit cu vălul misterului, ca două mari 
necunoscute asupra conţinutului neexprimat al cărora cu greu ar putea fi satisfăcut interesul celui dornic de a-1 
cunoaşte altfel decât trăind acolo şi văzând. 

Graiul muzicei culte e atât de greu de înţeles de mulţime, iar «Năpasta» ori cât ar fi accesibilă unui 
public, câţi din aceştia ştiu că la bază e mult cântec poporal din Banat şi mai cu seamă câţi pot înţelege un 
popor după muzica lui? 

Poate de aceia a fost până astăzi cu neputinţă ca cineva să facă suma tuturor specificelor regionale, 
sintetizând literar — literatura rămâne cel mai bun mijloc pentru ca şi materialmente şi spiritualiceşte e mai la 
îndemână majorităţii — înt^o lucrare, care ar putea fi, romanul — fluviu al specificului românesc întreg. 

Această oglindă a fenomenului românesc lipseşte în bună parte din cultura românească scrisă. Faptul nu 
ne mira. Nu se putea altfel. 

Ori cât de puţin verosimilă va apare explicaţia noastră, o fixăm aci pentru cei care ştiind cât de 
imposibil este de adus documente de arhivă depe acest tărâm, ne vor crede pe cuvânt... Fireşte, ne dăm seama 
de autoritatea redusă, sau poate total inexistentă, pe care o poate avea un cuvânt atunci când cel ce-1 spune, 
conştient de faptul că nu e nici vizionar, nici mare iniţiat, dar nici şarlatan, nu-1 rosteşte macat cu aerul că redă 
ecouri din abisurile peste cari istoria românească de până azi, foarte tânără, neputftnd să-şi arunce punţile, 
au rămas neexplorate. 

Vom reaminti că în ordinea valorilor întâi a fost Sarmisegetuza şi numai după aceia Atena şi Roma. 
Ordine mai mult sau mai puţin cronologică în care au apărut trei cetăţi şi nimic mai mult, vor zice 

unii, neuitând să adauge, melancolici, sau maliţioşi, că pe când Atena s'a remarcat printr'un apogeu de artă şi 
cultură multimilenară, iar Roma prin organizare, drept, retorică şi strălucire militară,—Sarmisegetuza, a fost doar 
fortăreaţa unei rezistenţe, ce e drept memorabilă, dar care s'a sfârşit cu cea mai definitivă dintre înfrângerile 
întâmplate vreunui neam dealungul secolelor... 

Cu toată siguranţa, Atena şi Roma au avut cel puţin toate însuşirile Sarmisegetuzei, dar în plus altele pe 
care aceasta din urmă nu le-a avut, vor complecta alţii. 

Permita-ni-se să afirmăm că valorile de artă şi de cultură ale Atenei şi Romei au fost în marea lor 
majoritate exteriorizarea formulată artistic a vanităţii omeneşti, sau mai clar, prinderea instantaneelor de frumos 
şi fixarea lor în veşnicie. E mult, fără îndoială, totuşi trebue recunoscnt că un instantaneu — ierte-ni-se pleonasmul— 
nu este decât o clipă a eternităţii, oricât istoriograful român de acum 100 de ani, Tincu Velea, dă dreptate Atenei 
şi Romei, atunci când în versurile patriotice-sociale dela sfârşitul volumului său de istorie bisericească şi naţională, 
face reproşuri, poporului român, că a realizat lucruri mari fără a căuta, ca alţii, să-şi câştige despre ele «adeverenţi* 
şi «diplome* în faţa contimporanilor dar mai cu seamă pentru posteritatea care-i va uita ca pe nişte oameni de nimic. 

I a lipsit aşa dar poporului român din Ardeal şi Banat—în special la cel din urmă face aluzie Tincu 
Velea i-a lipsit vanitatea documentului. Dovadă de vitalitate, încredere în sine, dublate de un fond adânc moral, 
zicem noi. Poporul acesta parcă ar simţi instinctiv că nu e sortit pieirii, că mai este vreme, vreme multă, că n'a 
sosit încă timpul să-şi spună cuvântul lui respicat şi greu. 

^ l n când în când un meteor din aceste trei mici judeţe bănăţene dintre Tisa, Dunăre, Sarmisegetuza şi 
Porţile de Fier. Un Paul Chinezu, de care se cutremură puhoaiele Islamului; un Babeş care pătrunde în Paris 
şi în medicina lumii, cu suita celor 800 de volume, operă originală scrisă de dânsul, etc. 

In aşa măsură românul din Banat nu are vanitatea documentului ca toţi oamenii lui mari să fie menţionaţi 
ca ardeleni, fără ca bănăţeanul să se supere, din acest motiv. Cel mult prin bănăţenii săi de dată recentă... 
. Dece sunt nepăsători la «adeverinţe* şi «documente» oamenii aceştia? Poate din motivul că pentru dânşii, 
instinctiv, ele sunt doar păstrătoarele frumosului de o clipă. Poate pentru că aceasta este numai grija celui ce 
poartă într'însul conştiinţa efemerităţii sale. Dar când simţi că frumuseţea din tine este permanentă, când o ai la 
îndemână în orice moment, fără teama de-a o pierde, sigur dş putinţa ta de a o reedita neîntrerupt, mai bine zis 
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când nu mai simţi aceasta, pentru că ele, printr'o cultură străveche au trecut în subconştientul tău, devenind 
firea ta, atunci probabil că «diploma* şi «adeverinţa» sunt lucruri de prisos, fie că le-ai da formă de statue, 
tablou, roman, discurs, operă muzicală, poezie sau ori ce altă formă exterioară cu scopul afişărei sale în public. 

Bietul Tincu VeleaL. Omul acesta trebue să fi fost latin şi pace... 
Vom arăta mai la vale dece credem aceasta şi dece latinitatea atât de iubitoare de reclamă, pentru un 

român, pentru un daco-roman, nu credem să constitue numai decât cel mai mare dintre blazoane, aşa cum 
ni se spune la tot pasul de câte zece ori pe zi de vre-o sută de ani încoace. Vom arata dece ne impune teribil 
dispreţul reclamei, constatat de Tincu Velea, ca unul ce, după părerea noastră, n'a intuit just fenomenul românesc 
pentru că i-au scăpat caracteristicele Sarmisegetuzei, primul nostru popas în Istorie, uitat mereu, uitat la tot 
pasul şi fals înlocuit cu Roma. 

Dar care sunt celebrele, faimoasele caracteristice ale Sarmisegetuzei, ne-ar putea întreba pe ton doctoral 
un istoriograf care se respectă, din lumea arhivelor colbuite şi savante? Cum, epigoni, în vre-un colţ cât de mic 
al amintirei voastre nu apare nici un centurion al Romei, în quadriglă şi cu chivără aurită, cu legiuni de călăreţi 
după el, în nori de praf şi ropot de cai, în sclipiri şi zornăit de zare şi de lănci ? Nu eclipsează această imagină 
«magnifică» peisajul auster şi sombru al Sarmisegetuzei? 

Apoi nu, el nu eclipsează decât simplitatea din afară. Căci iată, simplitatea, monumentalul simplităţii, 
aceasta este cea dintâi dintre caracteristicele Sarmisegetuzei! 

O simplitate măreaţă prin totala lipsă de vanitate a acestei cetăţi. Un dispreţ aproape integral al formei 
exterioare, o concentrare asupra fondului, o curbare spre luminile interioare, manifestă prin atitudini în faţa vieţii, 
fără artificiile culturei scrise, publică, afişată, ţipată la răspântii, în sfârşit nedegradată de dervişi urlători culturali 
şi doctrinari, la vulgarizare, propagandă şi profesionism; prin atitudini calme şi cumpănite în faţa unei vieţi ce 
nu putea nici să-i exalte nici să-i înfricoşeze, ca pe unii împăcaţi cu dânsa pentru că prin experienţă şi meditaţie 
o cunoşteau. O simplitate şi o omenie, uriaşe cât a samurailor niponi şi a Indiilor laolaltă. 

Nepăsători în faţa unor culturi şi civilizaţii sinucigaşe prin lipsa lor de sobrietate, îndrăznelile 
reformatoare ale nimănui nu i-au putut urni din nepăsarea şi din inerţia lor. îşi cheltuiau energia cu îndeletniciri 
mai de preţ: muncind strictul necesar existenţei, stând apoi de două ori atât cu palmele aduse sub ceafă, 
privind sclipirea stelelor. 

Un astfel de popor totuşi nu putea să admire sau tolereze jaful lipsit de orice justificare morală al 
Romei cuprinsă de sbengul expasiunii teritoriale. Câteva expediţii dace pedepsitoare contra romanilor pornesc, 
când aceştia încep să se apropie prea mult de Dunăre. Să ascultăm pe Pârvan: 

*Acvilele italice se dară biruite spre Miaxă-Zi lăsând toată Dunărea şoimului dacic, când Italia slăbită 
se închină înaintea Daciei năvalnice»... «Tăria romană se oţelea mai mult prin înfrângeri decât prin biruinţe»... 
«Ostatecii şi fugarii romani, slujitori regelui dac, lucrau cu zor la întârituri»... Flăcăii, cari cu cinsprexeee 
ani înainte, dăduseră Domnului ţârii dace întâia lui biruinţă pe pământ roman» ... «Din pădurile Suebice ale 
Dunării de sus, până în munţii Parthici, cari fac umbră apelor Tigrului, numele regelui puternic, nobil din 
viţă de nobili, rege din viţă de regi, Decebal era pomenit cu cinste şi închinare»... Dela valea Moravei şi până 
la malul callatian al Pontului prieten dare-Ze dace se ţineau lanţ»... «Numai prin luptă, prin luptă dreaptă, 
deschisă, fără meşteşuguri şi cu toate puterile dela om la om, dela erou la erou, Dacii nu pot fi biruiţi»... «Şi 
însuşi Jupiter Tonans dă ajutor Romei, bătând cu furtună de ape în ,faţă pe Daci. Cad Vacii ca spicele sub 
mâna secerătorului. Şi xeul însuşi îi acoperă cu trâznetele sale. Şi totuşi nu-i biruinţă romană»... «In năvălire 
nouă atacă Dacii chiar malul roman al Danuvinului»... «In marea ei cetate carpatică ţarină însăşi, de mult 
sânge roman vărsat ca jerfă, devenise romană»... «După această tJltimâ şi cea mai strălucită biruinţă, Roma n'a 
mai putut merge înainte, puterea ei n'a mai rodit. 

Concluzi i: . . . «Se naşte un nou popor, care va trăi chiar când întreg Românismul oriental se va fi 
risipit în pulbere. Traian aduce colonişti nenumăraţi spre a faee o ţară romană, în limitele romane, — şi în 
loc creşte o ţară Dacă, numai de limba romană, dar în hotarele dacice şi cu sufletul dacic». 

...«Pentru lumea cea mare cuceritorul a murit. Dar nu pentru legile eterne ale firii. Aşa precum toate 
masacrele nu pot fi destul de deplin spre a desfiinţa rasa supusă, ci ea se îndoaie ca oţelul sub greutatea 
năvălitorului şi apoi încet, încet, se îndreaptă iară, însinuându-se prin însuşi carnea celor noui veniţi, tot aşa 
cuceritorul, venit din ţara lemnului şi a mlaştinilor friguroase, în veci nu va mai clădi în lemn şi nu se va 
mai îmbrăca în piei, în ţara pietrei şi a soarelui blând şi senin. Şi casa lui şi masa lui şi podoaba lui şi, 
încet, încet, sufletul lui, se vor da după cele ale cuceritorului şi cultura lui va fi potrivită după cultura 
cuceritorului, întâi mai slabă, că el va fi mai nepriceput şi străin, apoi tot mai asemenea cu a cuceritorului, doar, 
doar ceva schimbată cu firea lui deosebită cu sânge şi foc lăuntric, — dar în cele mari ale ei ea va fi, ca dintru 
începutul vieţii omeneşti în aceia parte a lumii, cultura ţârii iar nu a omului»... 

î n c h e i e r e : . . . «Am trăit de când ne-a lăsat Roma (de când au plecat Romanii din Dacia N. Repr.) 
şi până în ziua de astăzi, ca Daci în sate, iar nu ca Romani în oraşe. Rezistând în Dacia împotriva tuturor 
veneticilor, reîntinzându-ne peste tot ţinutul dacic, dăinuiud îu simplicitatea, vitejia şi neînfricarea ţăranilor daci, 
— de abia azi, după optsprezece veacuri, ne putem iar gândi că suntem şi Romani»... 

Cucerirea romană a trecut, iar dacii au rămas. Au rămas fireşte şi romani. Dar este elementar de 
presupus că aceşti colonişti romani au fost refuzaţi dela asimilare de către poporul dac. Coloniştii îşi vor fi 
continuat viaţa în căminuri noi, întemeiate de ei, de bărbaţi şi femei din Roma, colonizarea neexcluzând, ba 
dinpotrivă, prezenţă femeilor şi copiilor. 

Aceştia desigur şi-au părăsit locurile natale spre a-şi urma soţii, părinţii, copiii. La Roma familia se 
bucura de prea mare prestigiu ca să se poată presupune că romani au privit cu nepăsare sau că au îngăduit 
descompunerea ei. Şi apoi repulsiunea latre cele două neamuri, la începutul colonizării face imposibilă prezumţia 
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amestecului. Aceasta nu pare posibil în prima generaţie între două neamuri duşmane. Pentru romani, pentru 
concepţia acelei vremi, această degradare — raportul de acest fel, între stăpân şi slugă — nu era cu putinţă. 
Despre daci cu atât mai puţin se poate crede să fi râvnit la asemenea «onoare* faţă de venetici. Bruma de 
amestec nu s'a putut face sistematic. Cel mult prin aventură, în cazuri extrem de rare, excepţionale, ceiace este 
cantitate neglijabilă. Respingerea trebue să se fi perpetuat din generaţie în generaţie, cum s'a întâmplat mai 
târziu între români şi unguri, germani etc. 

Mai mult: credem că urmaşii dacilor şi romanilor, de pe pământul de azi al României mari — cari fără 
îndoială formează marea majoritate a populaţiei ţării — şi-au păstrat fiinţa aproape tot aşa de distinctă ca 
undelemnul de a apei şi că, în linii mari, unii locuesc în masse mai compacte de o parte, iar ceilalţi de 
cealaltă a Carpaţilor. 

Pe ce ne bazăm? pe faptul că romanii au avut mai multe cetăţi în Ardeal şi Banat, adică acolo unde 
era nevoe de mai multă apărare pentru că erau mai mulţi duşmani ai Romei, mai mulţi daci, iar în Vechiul 
Regat mai puţine întârituri, în ori ce caz mai puţin importante, aci pericolul dac fiind mai mic pentru că erau 
mai puţini daci. Şi numai acolo unde erau mai puţini daci, numai acolo putea fi mai mult şi mai confortabil 
loc pentru colonişti. 

E drept că istoria arată clar că mai târziu au avut loc frecvente treceri de populaţie românească dintr'o 
parte în cealaltă a Carpaţilor. Nimic nu indică însă cu certitudine că între noii veniţi şi populaţia veche au 
existat alte raporturi decât de convieţuire exterioară, de concetăţenie. Absolut nimic nu chezăşueşte unamestic de sânge. 
Dacii au primit dela romani doar limba. Obiceiuri? Prea puţine. Iar sângele, substanţa, deloc— nici până astăzi. 

In zadar Sarmisegetuza a devenit reşedinţă a guvernatorului dela Roma; în zadar Apulum (Alba-Iulia) 
sau sediul comandamentului Legiunii XI I I Gremina, iar Potaissa (Moigrad) avea anfiteatru; în zadar Porolissum 
(Turda) adăpostea statul major al Legiunii V Macedonica. Acestea încă nu sunt dovezi de transformare a sângelui 
dac în sânge roman sau măcar a unui amestec. 

N'au stăpânit oare în oraşele amintite şi ungurii, poreclindu-le Gyulâfehe'rvar (Alba-Iulia) sau altfel, fără 
ca cu toate acestea oraşele să reuşească a fi altceva şi până azi, după o mie de ani, decât mici, microscopice 
insule străine în oceanul larg al sufletelor româneşti pe care îl constituiau 3atele lipsite de ori ce fel de aderenţă 
cu oraşele. Atât de lipsite încât e grozav de mare întrebarea dacă de a lungul de o mie de ani s'a amestecat 
un număr derizoriu de familii. Şi dacă acest amestec a fost posibil într'o măsură neglijată în Ardeal — unde într'o 
vreme exista faimosul *jus primae noctis» (dreptul boierului ungur la prima noapte a mireselor românce de pe 
moşia lui)—apoi în Banat a fost cu desăvârşire imposibil. Acolo ungurii sunt în număr disparcnt. Şvabii, bulgarii, 
francezii, au venit foarte târziu şi au trăit într'o izolare chinezească încât contactul lor cu autohtonii a fost ca şi inexistent. 

Este foarte greu de crezut ca in văgăunile Severinului bănăţean sa, fi pătruns roman, tătar, turc, ungur 
sau neamţ, până acum câteva zeci de ani, când vor fi venit pentru două ceasuri 2-3 oameni ai împărăţiei, să recruteze. 
Şi trebue să fie aşezări foarte vechi de vreme ce moşnegi de 95 ani îşi aduc aminte de străbunicii lor cari la 
rândul lor aflaseră tot dela străbunici ca pe locurile acelea s'au pomenit. Sunt cătune de cari calea ferată e departe, cum 
departe erau de ele şi staţiile de diligentă, fără oficiu poştal sau jandarmerie, căldări de văi înconjurate de codri, 
ce n'au suferit nici o influenţă bună sau rea. Sunt atâţia în aceste sate cari într'o viaţă de om n'au fost de două 
ori în al doilea sat iar în al treilea niciodată şi nu se căsătoresc cu soţii din alt sat, fie de aceiaşi limbă şi lege, 
cu atât mai puţin cu unii de neam străin. Şi ferească Dumnezeu să găseşti unul despre care să zici că are aer 
de gladiator sau legionar. Simţi pur şi simplu că ai înaintea ta alt popor, altă lume, integral alta, fără nici un 
fel de înrudire cu firea latină şi având comună cu o bună parte a poporului român — ne gândim în special la cel 
din Vechiul Regat — doar limba. Substanţa lui este radical alta. Regăseşti însă oameni din aceştia destul de des 
în Ardeal. Mult mai rar în Vechiul Regat şi deobiceiu în regiunile muntoase. 

Te simţi tentat să-i numeşti ramura dacică, pură a neamului românesc. 
Dar iată imnul cântat de neuitatul Pârvan, Unirii de la 1918 in «Memoriale» : 
«Dabia azi legionarii s'au putut întoarce iară, biruitori, la Apulum, la Napoca, la Porolissum, la Sarmisegetuza*. 
Este extrem de interesant ceea ce spune aci Pârvan. Şi binevenit pentru sensul ce-1 are pentru noi, în 

ciuda oricărei eventuale acuzaţiuni de răstălmăcire... 
Inventatorii şi apologeţii «transilvanismului» — maghiarii din Ardeal lansatori ai unei teorii conform căreia 

românii şi ungurii din Ardeal au un destin istoric comun, deosebit de al românilor din Vechiul Regat şi al 
ungurilor din Ungaria — să se liniştească. Nu vor găsi niciodată într'un român — de o parte sau cealaltă a 
Carpaţilor — purceaua pe care să o momească cu boabele lor de cucuruz legate cu aţă, ca apoi odată înghiţite 
să ne tragă la troaca revizionismului revanşard şi cu neputinţă de justificat. O origină pur dacică, ca şi una 
daco-romauă, a poporului român nu le poate da nici un drept de stăpânire asupra noastră. 

Pentru a preveni a doua acuzaţie, anume că opiniile noastre ar putea semăna zizanie între rei de-o parte 
şi de cealaltă a Carpaţilor, adăugăm că numai cunoaşterea amănunţită a diversităţilor regionale poate aduce cu 
sine o armonie superioară celei de azi şi spre care trebue să râvnim. Numai scrutând clar văzători nebuloasa 
începutului unificării sufleteşti, numai luând ca stimulent consternarea ce trebue să ne cuprindă la vederea relei 
orientări a culturii naţionale, numai transformând această consternare în punct arhimedic pentru răsturnarea mor
manelor de falsă suprastructură de pe cultura noastră, numai aşa umerii noştri vor putea prinde cu mâini de fier 
roţile dinţate de dantela diferenţierilor — ce se învârteau în gol — spre a le face să se întâlnească şi îmbuce armonia 
şi să pună în sfârşit în mişcare unitară de ceasornic şi în adevăr progresivă angrenajul sufletului românesc. Numai 
o astfel de uzină va putea produce cultură românească autentică. 

Oricărei alte teorii, şi mare şi supernaţională îi vom grăi cu Zaratrustra: 
— Ah, sunt atât de multe gânduri mari, cari nu fac mai mult decât nişte foaie. Ele suflă şi fac mai 

mult gol. 
(sfârşitul In nrul riitor) LMu JurchBSCU 
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Privitor la mentalitatea primitivă 
Un loc central în literatura privitoare la mentalitatea 

primitivă îl are Lucien Levy Bruhl — autorul până în 
prezent — al unui volum de «Filozofia lui Auguste 
Comte*, care se află publicat în «Bibliotheque de philo-
sophie comtemporaine» — adâncire care a contribuit 
mult asupra activităţii sale. Acel ce stabilise trei trepte 
în evoluţia culturii umane: faza teologică, metafizică şi 
pozitivistă, nu şi-ar fi închipuit, poate, că o să se adân
cească într'atâta prima fază, până la a o despărţi cu tot 
dinadinsul, de fazele imediat următoare, stabilindu-i-se 
un profil aparte. Urmează în ordine crescândă, «Filo
zofia lui Iacobi» — în aceeaş bibliotecă, publicată în 
1894; apoi «Morala şi ştiinţa moravurilor». O broşură 
asupra conflagraţiei mondiale •' cauzele economice şi poli
tice ale războiului mondial. 

Lucrările sale de temelie sunt însă «Funcţiunile Min
tale la societăţile primitive» (trei ed. 1910, 1921, 1928) 
şi «Mentalitatea primitivă'1' (1922) — publicate ambele 
în aceeaş «Bibliotecă a Filozofiei contemporane». De 
prezent dirijează «Revista Filozofică a Franţei şi Stră
inătăţii», fondată de Th. Ribot, renumit psiholog francez, 
şi numai după 1917, condusă de L£vy Bruhl. E membru 
al Institutului Franţei şi profesor la Sorbona. 

Face parte din şcoala sociologică franceză, de care 
mai apoi se depărtează într'o măsură oarecare. E vorba 
de şcoala sociologică franceză, al cărei întemeietor e 
Durkheim. Ne vom întreba: de ce cade în primul plan, 
lumea primitivă? Societăţile inferioare? Răspunsul este 
simplu. Sub influenţa marilor folclorişti englezi, Tylor 
şi Frazer, şcoala sociologică franceză cercetează originile 
societăţii — faptul primar social — spre a ajunge apoi 
în timpul nostru şi la societatea noastră de astăzi. Aceasta 
ar fi cauza pentru care sociologia franceză, a ancorat 
cu stăruinţă în domeniul vieţii societăţilor zise «inferioare*. 

Ultima lucrare a lui Le"vy Bruhl, e «Lâ Mythologie 
Primitive. Le monde mythique des Australiens et des 
Papons (Paris 1935). 

Se reeditează cu această ocazie LeVy Bruhl? A sufe
rit vre-o sdruncinare în convingerile lui privitor la men
talitatea primitivă? Iată ce vom căuta să arătăm către 
sfârşitul expunerei noastre. 

* 
In literatura mai nouă, privind orice problemă de bază, 

fie ea socială, culturală, economică, politică, se ia mai 
întâi o atitudine critică faţă de înaintaşi. In cazul nostru, 
L. Bruhl critică şcoala antropologică engleză al cărei 
punct de vedere, îl declară complect greşit. L. Bruhl, 
cu multă pasiune îi distruge concluziunile, după acesta 
numai la suprafaţă explicate şi aceasta datorită ipotezei, 
afară din cale de elastică a vechei scoale engleze. De 
aceea, la intervale dese, epitetele la adresa acestei şcoli, 
sunt egal de negative pentru prestigiul ei ştiinţific. 
Animismul este o chestiune de «ingeniozitate», el lu
crează cu idei «preconcepute» şi rămâne la explicaţiuni 
«verosimile» dar nu adevărate. Insfârşit, această şcoală 
introduce lumină şi înţelegere «aparentă» în masa fap
telor; în explicaţiune... 

După cum ştim, pentru şcoala animistă, engleză, men
talitatea era aceeaşi: la primitiv ca şi la european. Mij
loacele formale de investigaţiune sunt deci, aceleaşi, 

pentru unii ca şi pentru alţii. Principiul cauzalităţii, care 
domneşte la baza minţii europene, se află prin asemă
nare, şi la baza minţii primitivului — cu simpla deose
bire că, primitivul este asemănat cu un copil şi este 
influenţat de natură. De unde o explicare naturistă 
pentru primitiv. Spunem «explicare» în lipsă de alt ter
men; în fond greşim şi noi când aplicăm acest termen. 

'! Pentru primitiv nu există explicare în sensul ce-1 dă 
europeanul procesului de gândire. Fiindcă, distincţiunea 

, dintre subiect şi obiect, este un apanaj exclusiv al 
europeanului şi numai prin analogie a fost presupus 
acest proces de gândire şi la primitiv. Tocmai aceasta 
a fost greşala mare, de metodă, pentru şcoala engleză, 
şi aceasta iluzie psihologică şi logică tinde s'o arate L. 
Bruhl în «Les Fonctions Mentales dans Ies Soci£te"s 
Inferieures», în special. 

Cu deosebită ingeniozitate şi cu un lux de fapte, arată 
L. B. că ceeaee există pentru european, nu există pentru 
primitiv. Că anume, obiectul, departe de-a apărea în 
afară de subiect; acesta are un subiect mistic ce nu 
lasă distincţiunea liberă de desfacere în părţi, de con
trol — şi se impune prin presiune mistică. Intre lumea 
din afară, «phisique» şi subiect, este o legătură de tot. 
Obiectul se confundă cu interpretarea, care este de 
natură mistică, pentruca reprezentarea, natura obiectului 
e mistică, Obiectul se percepe ca o putere ocultă, cu 
proprietăţi magice — un fel de «suflet» sau «princi-
pium vitae». Asociaţiile, una din legile de seamă ce stau 
la baza minţii europene, devin astfel, la primitivi, in
existente. 

Primitivul nu lucrează cu subiect şi obiect şi nici 
prin asociaţii. Lumea pentru el e un tot indecompozabil; 
expresia unei forţe lăuntrice: reprezentarea se impune 
cu necesitate — ea e mistică. Conţinutul percepţiei de 
ex., la primitiv, nu e un şir de procese fiziologice ce 
s'ar petrece între excitaţie şi conştiinţă, ci o funcţiune 
unică. «Disociaţia» aceasta, este exclusă la primitivi — 
percepţia rămânând o unitate nediferenţială, toată lumea 
este constituită din elemente mistice şi se impune, deci, 
ca atare. O lume percepută emoţional, fiindcă ceeaee 
numim noi reprezentare, presupune aparte: idei, emo-
ţiuni, pasiuni, cari sunt şi ele la rândul lor, cauza altora, 
şi aşa mai departe. 

Pe câtă vreme reprezentarea la european, ia aspectul 
cognitiv, intelectual, la primitivi, reprezentarea ca struc
tură, e un fenomen cu mult mai «complex». Despre 
lucruri, primitivul crede ca-s reale — dar mai crede şi 
altceva: că o acţiune emană din el şi se exercită asupra 
lui continuu. Ceeaee, prin asemănare cu noi, ar da ceva 
mai mult. Aceasta a doua proprietate a obiectului, care 
pentru european nu este, acel ceva nou, la primitivi, 
este tot aşa de real — dacă nu singura realitate. Acti
vitatea mentală a societăţilor primitive, e mistică. Această 
idee ce şi-o face individul despre lumea înconjurătoare 
este ideea ce şi-o face întregul grup, cuprins de aceiaşi 
vraje, stăpânit de acelaşi principiu. Astfel, reprezentările 
sunt de natură exclusiv colectivă. Colectivitatea este o 
funcţie, ea însăşi, a aceleaşi puteri oculte. In reprezen
tare e un mod de-a vedea al primitivului şi anume, un 
mod de-a vedea polimorfic; o judecată polimorfică. 
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Cu privire la realitatea mistică a reprezentărilor colec
tive, se citează pe rând fiinţe ca obiecte de credinţă: 
leopardul, elefantul, şarpele, tigrul — animale — peşti, 
pasări, insecte; sunt adevăraţi eroi cu atribute mistice 
extraordinare. Plantele tot aşa. Fiecare organ al cor
pului, îşi are semnificaţia sa. Cushing, a observat la 
Funişi (America de Nord) că obiectele caznice sunt 
prevăzute cu o viaţă de semi-veghe, asemănătoare cu a 
plantelor, cu a oamenilor adormiţi şi a animalelor hiber-
nante. Această viaţă se impune prin rezistenţa pasivă 
şi în mod activ pe calea ocultă — şi, după cum pasă
rea are aripi şi sboară, peştele înotătoare şi înoată; pa
trupedele fug, tot aşa obiectele făcute de mână, au 
funcţiuni după forma ce o au. O piatră bizară, de ex., 
o crede dotată cu virtuţi extraordinare. Urmează de 
aici, spune L. Bruhl, că cel mai mic detaliu de formă îşi 
are importanţa sa, care poate fi capitală pentru primitivi. 

O deosebire în structura externă a picioarelor la urs, 
face ca acesta să apuce prada înăbuşind-o, pe când pan
tera îi înfige ghiarele — ustensila domestică, dease-
menea. Forma poate duce la restrângerea puterilor oculte 
şi invers. Persistenţa formelor este legată de această 
credinţă a misiunii fiecărui obiect. E tradiţia în forma 
ei cea mai simplă. In Guiana engleză se arată o mare 
bibăcie în fabricarea obiectelor, niciodată nu le perfec
ţionează. Şi când ai căuta, nu este la mijloc spiritul de 
conservare. Nici obiceiul; ci forţa mistică activă. Inova
ţia dă loc la nenorociri mari. La chinezi nu se repară 
casele şi se lasă să cadă în ruină, tocmai din cauza 
acestei credinţe. 

Această însemnătate a faptelor, ne duc la concluzia: 
primitivii nu percep nimic ca noi. Au aceleaşi simţuri; 
aceeaşi structură a aparatului cerebral — nu percep 
insă, decât reprezentaţiuni colective. Tot procesul fizio-
psihologic are loc ca şi la noi, însă produsul e învăluit 
într'o stare de conştiinţă complexă, unde domină repre
zentări colective: primitivii văd cu aceiaşi ochi ca şi 
noi, ei nu pricep cu acelaş spirit. Se poate spune că 

• percepţiunile lor sunt formate dintr'un nucleu înconjurat 
de un strat, mai. mult sau mai puţin gros de reprezen
taţiuni de origină socială. 

Chiar această comparaţiune pentru L. B. e inexactă, 
căci, pentru primitiv nici chiar această formă nu există. 
Reprezentarea la primitivi, încă odată: e complexă şi 
nediferenţiată din cauza grupului social a cărui piesă 
strânsă, e individul. 

Să mai vorbim despre imagini la primithr *> imaginea, 
obiectul sculptat, pictat, e realitate» .; <săşi; un «alter 
ego». Noi vedem in imagini „«racterele reale: formă, 
mărime, dimensiuni. La o statue-pictură, culoarea ochi
lor, expresia feţei, sunt simple reproduceri materiale. 
?eutru primitiv «orientarea» e alta: reproducerile acestea 
materiale pentru ei, sunt şi mai importante; sunt mij
loacele prin şi cu ajutorul cărora, comunică cu spiritele 
ce ele reprezintă, cu lumea magică. Ar fi la mijloc o 
identificare, a persoanei, individului cu obiectul şi această 
identificare dintre obiect şi spiritul obiectului, nu pro
vine dintr'o «iluziune psihologică» aşa cum se credea; 
dintr'o confuzie copilărească, ci se produce în mod 
natural. 

Sau să luăm numirile. Pe coasta Africei occidentale, 
se află o conexiune reală şi fizică între om şi numele 
său. Se poate ca să.se rănească nu moralmente, ci fizic, 
un om prin numele său. Pentru aceea, «adevăratul nume 
al regelui e neştiut». De aici, iarăş, decurg tot felul de 
practici: a te lega de numele cuiva, însemnează a-1 
aduce pe respectiv, într'o anumită stare. 

In Columbia britanică, numirile nu sunt simple «ape-
laţiuni», ci sunt termeni ce stabilesc filiaţia. Termeni 
de înrudire de sânge «de caracter istoric şi mistic»; şi 
se întrebuinţează la zile şi evenimente mari. Deaceea, 
pentru rest, pentru zilele de lucrătoare, cum ar veni 
vorba, primitivii au supranumiri (porecle). Numele e 
mistic ca şi imaginile obiectelor despre care am vorbit. 

Tot aşa umbra, e identificată cu sufletul. Acelaşi 
principiu: percepţia umbrei, cu aceia însăşi a corpului, 
cu aceia a icoanelor şi a numelui, este o percepţie 
«mistică». 

Când se spune că Chinezii încă şi astăzi n'au nici o 
idee de cauză fizica a umbrelor, trebue că ei văd în 
umbră, .alt lucru decât o simplă negaţie a luminei. Iar 
L. B. interpretează: din contră, Chinezii având o per
cepţie mistică de umbră, ce participă la viaţa şi la toate 
proprietăţile corpului tangibil, nu pot să o reprezinte 
ca o simplă negaţie a luminii, căci, pentru a vedea în 
producerea umbrei un fenomen pur fizic, ar trebui ca 
să aibă idee de un astfel de fenomen; nici umbra nu 
face excepţie dela principiul mistic de cunoaştere a 
naturii! 

Visele ? Charlevoix, (Journal d'un voyage dans l'Ame"-
rique septentrionale) spune că la Indienii din America 
de Nord, visurile provocate sau nu, sunt privite ca 
lucruri sfinte. Visul e mijlocul la îndemănă, de care se 
servesc zeii pentru a face cunoscut oamenilor, voinţa 
lor. Alt observator (A. Gatschet) compară viaţa aceasta 
de vis a sălbaticilor, cu ceeace e biblia pentru creştini: 
isvorul proniei cereşti. Pentru primitiv, lucru deasemenea 
important: ceeace vede în vis, este tot aşa de real ca 
şi când ar fi în stare de veghe.. Contrar teoriei «ilu
zioniste», L. Bruhl vede în vis, aceleaşi reprezentări 
colective ca şi la percepţie. Dat fiind pentru primitiv, 
lipsa de distinţiune între realitatea obiectivă şi subiec
tivă, lesne se poate înţelege, cum realitatea obiectivă 
scapă şi pentru vis. De unde, visul ar fi o percepţie în 
sgmn mai puţin reală. De aici technica superioară a 
visului în părţile sălbaticilor. îngerul păzitor, profeţii, 
scot afară din haosul minţei lor, pe diferite căi, aceste 
fiinţe dorite, cu cari trăesc într'o comuniune spirituală 
nu mai puţin reală. Tot de aici nasc anumite însuşiri 
privilegiate de percepţiuni. In Alasca (Siberia) se zice 
că un copii căzând la boală, nimeni nu vede că o pisică 
(«âushodori») îi devorează creştetul capului, numai unul 
singur: Shaman (de unde shamanism); pentru aceasta, 
în America de Nord, la Klamathi-cii din Qregou, trebue 
o ucenicie îndelungată (5 ani) pentru a mânui spiritele 
după voinţă. Şi toate acestea, din cauza marei prăpăstii 
care se deschide între real şi supranatural. Rezultatul: 
mecanismul mental al primitivilor e impermeabil la 
experienţă. Experienţa pentru primitiv, devine neputin
cioasă. La un caz de boală, acţiunea medicinei, chiar 
dacă ar avea efect, nu medicina este aceea care a acţi
onat asupra organismului, ci «spiritul»; nu acţiunea 
fizică, ci acţiunea «mistică». 

Ceva mai mult: Romanii, spune L. Bruhl, de ex., 
aveau fiinţe ce populau pământul, marea şi munţii. Ei 
le localizau însă; în «dii superi» şi «inferi»—iar muri
torii formau o categorie a parte, pământească. Dar, tot
deauna, mintea europeanului s'a mărginit să constate 
două feluri de realităţi: a) una spirituală şi intangibilă 
— suprapunându-se cum spune L. B., peste b) o a doua: 
reală — formând faţă de aceasta, ca o sferă mistică. 

Ce constatăm la primitivi? La primitivi, nici această 
distinţiune nu se poate face, nu e posibilă. Pentru ei, 
nu există decât o lume, şi aceia este mistică. 
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Deaceia, prin anticipaţie, Le'vy Bruhl, in introducerea 
la opera sa: «Les Fonctions Mentales dans Ies Socie'te's 
Inferieures», spune că reprezentările numite colective, se 
recunosc prin faptul: a) că sunt comun* membrilor gru
pului social dat, b) că sunt transmise din generaţie în 
generaţie, c) că aceste reprezentări fixe colective se 
impun indivizilor şi deşteaptă în ei, după împrejurări, sen
timent de respect, de teamă, adoraţie etc. — după natura 
reprezentărilor de care este vorba. 

* 

tatea studiului prin cantitate; o caracteristică observată 
la antropologiştii englezi. In altă parte a studiului său, 
Leroy îi impută lui L. B. că a căzut în greşala în care 
a căzut autorul cărţii Golden Bough, în care lucrare, 
el vede un fel de «o mie şi una de nopţi»; un fel de 
halima etnologică. Adică, material incert, soluţii greşite, 
cum s'au dovedit a fi de ex., fanteziile egiptologice scrise 
de Frazer — cari fantezii egiptologice în materie de 
ştiinţă, n'ar avea corespondent, decât în culegerile de 
legende compilate de istoricii copţi şi arabi. 

Şi încet, încet, Leroy în această lucrare aplică pri
mele lovituri sistemului de gândire al primitivilor aşa 
cum l'a formulat L. Bruhl. Intre altele, Se spune că 
misionarul notează nu ceeace este permanent; ci ceeace 
e accidental în viaţa indivizilor. A lua de bază acest 
lucru, e ca şi cum un sociolog din zilele noastre şi-ar 
face idee de moralitatea franceză, după ce spun ziarele, 
cari notează numai ceeace e senzaţional, alarmant. Că n'ar 
fi fundat sistemul de gândire propus de L. B., că acolo 
unde el vede misticism, ilogism sau prelogism, Leroy 
vede intuiţie, inconştient etc. Că primitivul, din contră, 
dă dovadă de o cunoştinţă surprinzătoare în domeniul 
psihic al inconştientului. In povestirile africanilor ar fi 
mai degrabă vorba de o imaginaţie rău îndreptată, decât 
de o funcţie logică auormală a gândirii. Dealtfel, multe 
din minunile săvârşite de primitivi sub puterea credinţei 
lor, se îndeplinesc de fapt în urma unor practici înde
lungate — exerciţii — ceeace sare în ochi europenilor 
cari vin să asiste de curiozitate, să noteze şi să plece; 
e o chestiune de experiment. 

Intre primitivi şi civilizat^ nu e nici un fel de de
osebire — de gândire — propriu zisă. Codurile noastre 
savante, opresc incestul ca şi legile tribale în familiile 
australiene! Opinia lui L. B. în privinţa gândirii pri
mitivilor n'ar fi decât fructul unui silogism. Desigur, 
gravă acuză... Cu atât mai mult, cu cât Leroy pretinde 
a face «critică constructivă»; în orice caz, mai construc
tivă — zice el — decât sintezele false la care a ajuns 
L. B., în cele două lucrări ale sale, fundamentale. 

Pentru Leroy, sălbaticii, cum îi place sa-i numească 
el, trăesc după un capriciu, faţă de care doctrinarul 
pentru inducţiile sale aparente găseşte oricând o bogăţie 
de material fără egal în alte domenii de cercetare. E 
foarte natural deci, ca să se poată comite sisteme nefun
date. Capriciu deci! Un singur exemplu: o populaţie 
africană, amazulu, când pierde ceva, începe să caute, 
cum dealtfel e foarte firesc — când memoria nu-i mai 
ajută, se dedau J« miele reverii — stări extatice — ce 
le revelează obiectul pierdut. Aci LeVy Bruhl, vede ne
încredere în operaţiile discursive ale gândirii primitive 
precum şi înţelegere pentru intuiţia imediată. Ceeace 
pentru L. B., este înţelegere mistică, pentru Leroy, nu 
e nici neîncredere în judecată, nici o anumită preferinţă. 
Din contră: ei sunt perfect logici, când recurg la in
conştient. Ei dau dovadă prin aceasta de o pătrunză
toare cunoaştere în domeniul gândirii subconştiente. De-
aceea, L. B. dă exemple de unde se scoate ceeace nu 
se află. 

Le'vy Bruhl, a insistat de-atâtea ori că primitivilor, 
alimentele necunoscute, le sunt suspecte; de unde urmează 
că a mânca, pentru ei e un act de mare însemnătate şi 
cu urmări mistice. Leroy, bazat pe relatări demne de 
toată încrederea, observă că aceşti primitivi, nenorociţi; 
e vorba despre un trib pe coasta occidentală a Pacifi
cului — când au ajuns la ei nişte corăbieri europeni, 
nu numai că au băut cu ei ceai şi au mâncat biscuiţi, 
dar au golit eu altă ocazie, fără frică, mai multe sticle 

Teoria lui Le'vy Bruhl e seducătoare; ea te fură. 
Stilul său e «ductil», zice un critic. Ştiinţa europeană 
s'a împotrivit însă, în parte, acestui sistem de gândire. 
Cu toată înverşunata critică ce i s'a făcut; i se recunosc 
«merituoase eforturi dialectice •— uşurinţa şi dar de 
expunere; — stilul său e înrudit cu al lui Bergson din 
«L'eVolution cre"atrice» — din care cauză, lucrările sale, 
l-au făcut în scurtă vreme, celebru în toată lumea. 

Se pare că, tocmai această celebritate nu i-a iertat-o 
Olivier Leroy, cel care l'a urmărit de aproape — critic — 
într'o carte voluminoasă şi nu de mult apărută : La 
Raison Primitive. Essai de refutation de ia the~orie du 
prăogisme. Paris 1927. 

Intr'adevăr, operele lui L. B., după cum am amintit, 
au devenit repede cunoscute; ele sunt traduse în nem
ţeşte: «Das Denken der Naturvolker» 1921 — apoi 
semnalăm traducerea in englezeşte a operei, Mentalite" 
Primitive, de către P. A. Clare (Promitive Mentality) 
1923. Ele sunt citate de psihologi cu reputaţie. Dr. Th. 
W. Danxel, în cartea sa «Magie und Geheimwissenschaft, 
in ihrer Bedeutung fur Kultur und Kulturgeschichte» 
(1924) la prefaţă are de mulţumit între altele, lucrărilor 
lui F. Krueger, Levy Bruhl, K. Th. Preuss, A. Vierkandt 
şi W. Wundt. Deci, răsunetul lucrărilor lui Le'vy Bruhl 
e incontestabil în lumea ştiinţifică. 

Se pare că la această şcoală psihologică-sociologică — 
franceză — face aluzie C. R. Motru, filozoful român, 
în «Personalismul său Energetic» când spune că» eul 

: emoţie difuză ne-a dat persoana mistică; eul ieşit din 
•conştiinţa intuiţiei clare, ne va da persoana energetică. 

Vasăzică, începuturile de conştiinţă umană, sunt de 
esenţă mistică, deşi, după cum vom vedea, în cele urmă
toare, C. R. Motru, nu rămâne la concluzii aşa do fixe, 
în ceeace priveşte misticismul începutului de gândua 
umană. 

Unii psihoiogi-sociologi ca Ch. Blondei, autor şi el, al 
unei cărţi de Mentalite' Primitive, se grăbeşte să anunţe 
lumii înscris, că una din marile descoperiri ale sec. XX-lea, 
a fost şi descoperirea sufletului primitiv, graţie lui L. 
Bruhl — suflet necunoscut până aci. 

De mai puţină atenţiune s'au bucurat lucrările lui L. 
Bruhl, în faţa etnologilor, etnografilor — şi din contră: 
de prea multă atenţie, din partea profesorilor, studen
ţilor, filozofilor. In tot cazul, autoritatea lui L. Bruhl 
în materie de psihologie primitivă, era până de curând, 
incontestabilă. Tot Ch. Blondei, a fost acela care a spus, 
că în Franţa, studiul felului de-a gândi şi de-a lucra 
al primitivilor, în zilele noastre, e o chestiune ce-1 pri
veşte pe L. Bruhl: «c'est la chose de Le'vy Bruhl». 

Cu toate că L. Bruhl se ridică, după cum am avut 
ocazia să vedem, în contra şcoalei engleze, Leroy, îi 
incriminează că şi-ar fi făcut ucenicia cu «Golden Bough» 
(Rameau d'Or); ceeace după Leroy însemnează un debut 
periculos. Dealtfel, faţă de Taylor şi Frazer, Leroy nu 
are cele mai bune păreri. Când îl invinueşte pe L. B., 
între altele, spune că înlocueşte în cercetările sale cali-
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cu medicamente, pe cari le luase cu ei corăbierii, pentru 
orice eventualitate. 

T. Danzel — în lucrarea citată — se pare că tot la 
L. B., face aluzie când zice: că a încerca o explicare 
numai pe baza «unor însuşiri» şi să tragi concluzii hotă-
rîte din «lipsa puterii de-a gândi logic», e cu totul 
ne'ndestulător. Cu toate că acelaş autor arată în urmare 
că nu numai trăsături ale fiinţei primitivului sunt depăr
tate de ale noastre, ci caracterul întreg al omului pri
mitiv e altfel decât al nostru. Observăm că problema 
nu e aşa de limpede. 

Pentru Danzel, elementul religios stă aşa de mult în 
primul plan al intereselor la omul primitiv, şi-1 stăpâ
neşte aşa de mult, încât problemele estetice şi ştiinţifice, 
dar mai ales legătura logică dintre diferitele lucruri, 
rămâne pe planul al doilea... Sunt tot atâtea aluzii, 
credem noi, deşi nu ni se spune, aluzii la problema atât 
de îndrăsneaţă a felului de gândire a lumii primitive. 

într'o carte mai nouă care se ocupă cu primitivii, ni 
se spune că primitivul nu este nici avar, nu e nici în
ţelept — cu atât mai mult, el nu e vită de pradă, ci 
după un cuvânt fericit al lui Tarde, primitivul e un 
păun. Acum cetitorul poate să reflecteze. Eu indic toate 
incidentele ce s'au ridicat în jurul mentalităţii primitive 
(sunt încă foarte multe, spaţiul nu-mi permite să mă 
extind) ca tocmai prin aceasta să suggerez adevărul. 

De încheiere va trebui poate să observăm totuş, că 
teoriile opuse dau o cale de mijloc, că adâncesc pro
blema şi că dela o concepţie la alta, ne apropiem sim
ţitor de realitatea lucrurilor. 

Nu s'ar putea naşte adevărul, decât din încrucişarea 
spadelor, ca o scânteie în noapte. In orice caz, antite
zele sunt o condiţie a progresului, adevărului. 

Adevărul, după cum am spus, pare a fi de partea 
amândorora, într'o măsură mai mare poate de partea lui 
L. B. însuşi Danzel, care e mai temperat, vede în pri
mitiv un hommo divinans! In tot cazul, prof. dela Ge
neva, Duprat, într'o lucrare a sa: «Esquisse d'un trăite" 
de sociologie» publicată în Revue Internationale de socio
logie IX-S. (1925) p. 502, spune privitor la problema 
ce ne interesează, următoarele: populaţiile zise sălbatice, 
arată unele, mai multă sensibilitate decât inteligenţă; 
mai mult ritualism superstiţios decât evoluţie morală; 
imaginaţie decât raţiune. Altele mai mult simţ practic 
decât aptitudini pentru creaţie imaginativă. E vorba de 
sărăcia miturilor la unele popoare primitive, ceeace nu 
e de mirare: acest fenomen se observă des şi în lumea 
noastră dela ţară. Moţii sunt săraci in literatură popu
lară, dar foarte bogaţi într'o altă privinţă. Nimeni mai 
mult decât ei, dintre populaţiile româneşti, nu au adâncit 
contraste sociale mai mari şi în nici o altă parte a popu
laţiei româneşti simţul de dreptate nu e mai actual decât 
la Moţi. Aşa se şi explică revoluţiile lor naţionale. 

Tot aşa se poate spune despre populaţiile occidentale 
ori semicivilizate; unele au imaginaţie fecundă în creaţii 
mitologice, teologice — chiar şi cosmologice; altele dim
potrivă: spirit pozitiv, utilitarist; concepţii etico-religioase 
fără elan. Altele gust pentru aventuri, acţiuni îndrăsneţe; 
întreprinderi comerciale, războinice — altele grija ordi-
nei şi armoniei. 

Nu numai Duprat înclină să ne dea dreptate, dar şi 
d-1 R. Motru, când spune: «omul de astăzi recapitulează 
istoria întregei omeniri. Personalitatea primitivă, mistică, 
trăeşte în fiecare dintre cei de astăzi, deşi redusă la 

puţine clipite»; pentruca Le"vy Bruhl să continue mai 
departe în a-şi susţine sporit în convingere, că logica 

! noastră nu e în stare să pătrundă lumea de taină mis
tică a gândirii primitive. Că, aplicată să înţeleagă toate 
acestea, nu face altceva, decât mutilează, deformează, 
desfigurează... Şi atunci, faţă de această greutate, nouă 
nu ne rămâne decât să simţim; e mult, spune L. B., 
dacă simţim ceeace nu putem înţelege. Din această 
cauză unii sociologi s'au apropiat, cu timpul, mai mult 
de Bergson ca fel de-a vedea lucrurile şi s'au depărtat 
tot mai mult, de metoda sociologică a şcoalei franceze. 
Depărtându-se de Durkheim, ce s'a apropiat de o metodă 
de înţelegere psihologică în sens bergsonian. De atâtea 
ori se plânge — şi acum — că experienţa mistică nu 
se lasă prinsă în concepte, încadrată în schema de gân
dire a noastră. El se depărtează^ prin aceasta, se înţe
lege v cu mult şi de raţionalismul frazerian. 

Revin aşa dar continuu şi în ultima lucrare aceleaşi 
sporite accente: legendele ce se referă la acelaş totem 
(Guinea Nouă), nu se potrivesc — şi nimeni la ei nu 
se întreabă, daca sistemul de gândire, luat în ansamblu, 
se contrazice sau nu... După capriciu, dezordine! Şi nu 
încearcă nimeni să întrebe de acest lucru. La Eschimoşi 
aceiaşi stare de lucruri. O lume unde domină contra
dicţia. Inteligenţa n'are cadre logice, ordonate şi atunci 
rămâne câmp liber unor combinaţii de natură mistică. 
Elementul emoţional comun întregei grupărir înlocueşte 
generalizarea logică. 

Părerile despre supranatural, rămân fără o legătură 
logică; întocmai ca un vis compus din imagini desor-
donate, pe cari nu le mai poţi reconstitui în stare de 
veghe. Ceeace înţelegem noi prin prezent, ei confundă 
cu trecutul. Trecutul şi prezentul la ei, se contopesc; 
deaceea la primitivi, eroii legendari au putere vie. Ei 
trăesc de fapt. Deaceea supranaturalul se amestecă des, 
foarte des în viaţa lor de toate zilele şi determină într'o 
măsură însemnată cursul evenimentelor cotidiene. 

Dorinţa supremă a primitivilor, e aceea de-a participa 
continuu, de-a fi în comuniune cu forţele supranaturale. 
Cu fiinţele mistice — mitice — cărora se datoresc de 
odată: trecutul, prezentul şi garanţia viitorului. Supra
naturalul în lumea primitivilor, este acela care înves-
mintează, străbate şi susţine natura — realitatea cea 
gândită de noi europenii. 

Achille Ouy («note şi discuţii»), în «Revue Interna
tionale de sociologie», în darea de seamă ce face ultimei 
lucrări a lui L6vy Bruhl, amintită, spune că cetitorul 
trecând peste unele aluzii, unele suggestii pasagere (cetite 
printre rânduri) în lucrarea aceasta, se întreabă, dacă 
n'au rămas urme din această participaţie, cum a numit-o 
L. B.; participaţie mistică — urme din această consub
stanţialitate, în formele de gândire ale metafizicienilor 
noştri, în concepţiile teologice... Că astăzi, între spiritele 
cele mai decis raţionaliste şi negrii australieni, cei mai 
primitivi, sunt nenumărate forme de transiţie... 

Că principiile raţionaliste sunt violate în orice clipă 
şi cu orice ocazie, zice el, de rase şi popoare pretinse 
civilizate. Trişeuri de cărţi, fachiri — prosperă azi în 
plin Paris. Aici se vând talismane şi fetişuri de orice 
soiu; fizicieni şi fiziologi crezând în fantasme se întâl
nesc la orice pas. Iată deci, ce relative sunt lucrurile 
lumii acesteia şi când e vorba de gândirea primitivă! 

Ion Chelcea 
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Stat ţărănesc sau altă lozincă? 
Partidul naţional-ţărănesc militează astăzi pentru o nouă concepţie de stat, aceea a unui «stat ţărănesc». 

Celor mai puţin iniţiaţi în istoria doctrinelor noastre politice, lozinca aceasta le apare ca ceva inedit, deşi ea nu 
este decât o readaptare la condiţiile de azi a vechei concepţii de stat poporaniste. Recunoaştem că noul crez 
«ţărănist» a stârnit într'adevăr un interes vădit; nu atât poate în cercul partizanilor, cât în acela al adversa
rilor. Ori în politică acest fapt confirmă dreptul de cetăţenie al nouei formule. 

Dacă însă lumea se entuziasmează azi şi la noi de tot ce i-se pare nou, se cere ca acest «ceva nou» să 
fie cât mai bine lămurit, fie că vine dela dreapta, fie că vine dela stânga. Trăim momentul unei grele răspântii, 
când nu ne poate fi indiferent pe ce drum apucăm. Cu atât mai puţin ne poate fi indiferent nouă, ce fel de 
organizaţie de stat vom avea. Căci de aceasta va depinde — mai mult ca de orice — consolidarea acestei ţări, 
până acum atât de rău guvernată. Orice nouă doctrină politică trebuie judecată deci în lumina şi pe măsura 
intereselor legate de însăşi existenta acestui stat şi de nestingherita lui desvoltare în viitor. 

* 
Ce trebuie să înţelegem prin «Stat Ţărănesc» ? 
D. I. Mihalache spunea, într'un rând, că nu este nevoie de o explicaţie şi adăoga că ideia statului ţără

nesc se va preciza dela sine, pe măsură ce se va aplica «pe teren» în cursul viitoarei guvernări a Partidului: 
adică pe cale de aplicare. Fenomenul s'a produs deja în alte părţi. N'a mărturisit Mussolini că la început 
a avut abea mişcarea fascistă? Din care abia mai târziu s'a desprins ceiace se numeşte azi doctrina fascismului. 
Apoi, Stalin n'a lansat oare la fel, ideia colectivismului rural, înainte ca economiştii regimului sovietic să fi for
mulat teoria reformei ? 

Fapt e că până în momentul de faţă nu avem o definiţie acceptabilă a «Statului Ţărănesc*. Dar să nu 
fim aspri. Să ne întrebăm cinstit, dacă o atare concepţie se pretează, sau nu, la o definiţie gen-clasic. 

Concepţia aceasta, în forma în care se desprinde din noul program al P. N. T., este, recunosc, prea com
plexă şi din comentariile ce s'au dat acelui program, ea prezintă prea multe faţete, pentruca să poată fi fixată 
într'o definiţie scurtă, complectă, comprehensibilă. Doctrina naţional-ţărănistă nu este o doctrică «pură», ci mai 
degrabă una eclectică, însumând principii ce aparţin diferitelor sisteme de organizare politică, economică şi socială. 
Ea nu poate înfăţişa deci nici unitatea de concepţie a marxismului, nici vagul diferitelor «doctrine naţi
onaliste» quasi-mistice, apărute sub semnul fascismului. De aci diferitele şi, uneori eronatele iuterpretări ale ideii 
de «stat ţărănesc». 

Pentru unii statul ţărănesc ar fi un stat la fel cu «statul de ţărani» sau «ţara ţărănească» de care 
discutau înainte de război poporaniştii democraţi. Deci un stat cu o structură ce poartă pecetea politico-socială a 
clasei ţărăneşti. Pentru aceştia statul ţărănesc este — nici mai mult, nici mai puţin — un stat de clasă, 
ce prin însăşi natura lui duce mai degrabă la discordie, decât la armonie. Reacţionarii, de orice nuanţă, nu admit 
înstăpânirea de fapt a celei mai numeroase clase sociale româneşti pe primul plan al vieţii noastre politice. Ei 
denunţă cu toată puterea instinctului lor de conservare, statul ţărănesc ca fiind o alcătuire politică exclusivistă, 
menită să stârnească suspiciunile celorlalte clase sociale. 

Nu mai puţin curioasă le apare această formulă spiritelor progresiste. După acestea statul ţărănesc ar fi 
un anacronism, dacă nu o utopie. Cum, zic ei, un stat bazat pe umerii micului producător rural, — agent econo
mic ineficient şi tip social înapoiat, — tocmai în momentul istoric când noua technică a producţiei mecanizate, 
raţionalizate, dirijate, e tc , ca o fatalitate îl va disloca din poziţia pe care a moştenit-o din epoca patriarhală? 
După opinia radicală, statul ţărănesc ar fi deci un organism retrograd, ceva hibrid, care ar duce la o măcinare 
a rezistenţei clasei ţărăneşti. Mai mult, statul ţărănesc nu ar putea asigura, spun radicalii, cohesiunea intereselor 
multiple ale massei rurale, într'un cadru care o situiază pe un plan de organizare inferior: păturile ţărăneşti sărace 
în plin proces de proletarizare, putând fi lesne câştigate pentru scopuri politice ce depăşesc sfera intereselor pur 
rurale. (Aluzie la socialism). 

Există oare un consens cu privire la formula statului ţărănesc — fruct al ideologiei tineretului dela Câm
pulung — cel puţin în sânul partidului? 

Nu. Dovadă discuţiile din timpul când se elabora noul program al partidului la Eforie şi Bucureşti. Dease-
menea să nu se uite proaspăta concepţie a «politicii dela Bădăcini», care tinde să dea partidului naţional ţărănesc 
6 bază mai largă de reforme sociale şi politice. Precum se vede, procesul de lămurire şi de cristalizare a unui 
punct de vedere unitar în ce priveşte orientarea programatică a P . N. T. rămâne încă o propoziţiune de viitor. 

* 
O linie de conduită, potrivită cu interesele categoriilor sociale reprezentate de cel mai democratic partid 

burghez pe care-1 avem, poate rezulta însă din fuziunea celor două atitudini, nu divergente, ci complimentare, 
principale: aceea a statului ţărănesc, cu accentul pe nevoile ancestrale ale clasei ţărăneşti şi aceea a programului 
preconizat de d. Iuliu Maniu, cu accentul pe factorul social-politic al vieţii noastre de stat. Din acestea se con
turează liniile mari, deşi încă vagi, ale nouii doctrine politice inadecvat numite — stat ţărănesc. 

Care ar putea fi, pe scurt, această nouă doctrină? 
Băspund: una care răspunde celor două imperioase comandamente ale unei organizaţiuni moderne de stat: 

democraţie politică autoritară, deşi nu mai puţin veridică pe plan politic, şi democraţie economică, pe planul con
cret al economiei naţionale. 

E drept, acestea sunt nişte principii devenite loc comun aproape. Dar nu formularea lor contează ci spi
ritul în care trebuesc aplicate. Regimul nou presupune prin urmare un spirit nou ca şi un ritm nou. El trebuie 
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să transforme structura şi să accelereze funcţiunea instituţiunilor democratice de haxâ ale societăţii româneşti. 
Adică să le asigure eficacitatea, departându-se de metodele şi formalismul lipsit de conţinut şi sinceritate ale 
democraţiei tip vechiu şi însuşindu-şi cu curaj mecanica şi consecinţele unei democraţii ă fond. Greşesc şi aceia 
cari apără — cu un spirit bigot — «Democraţia», (libertară, egalitară şi solidaristă), ca şi când noţiunea demo
craţiei ar fi ceva imutabil şi nu ar trece ea însăşi printr'o continuă schimbare şi adaptare la necesităţile şi idea
lurile sociale ale fiecărui moment istoric dat. Democraţia se poate apăra mai degrabă printr'o înlăturare a defec-
tectelor şi printr'o raţionalizare a funcţiunilor ei, dar nu prin proteste, oricât de juste, însă negative. 

* 
Care trebuie să fie dar caracterul organizaţiunii de stat, reclamat de o ţară ea România: tânără şi totuş 

anchilozată de o maşină de guvernământ în disonanţă atât cu nevoile sale imediate cât şi cu aspiraţiunile sale 
de viitor? Cu alte cuvinte, ce ar trebui să fie şi cum ar trebui să funcţioneze noul stat românesc, pentruca să 
poată deveni cu adevărat panaceul dorit? 

Răspunsul ne poate veni mai uşor ţinând scamă de următoarele lucruri. 
Un stat modern nu trebuie şi nu poate fi un stat exclusivist. Dimpotrivă, el este nn stat organic, în 

sensul că nu poate neglija nici unul din factorii importanţi ce intră în compunerea sa, cu atât mai puţin pe con
sideraţii de număr. Valoarea fiecărui factor component este determinată de gradul de utilitate sociala, adică de 
aportul real pe care îl poate aduce, azi sau mai târziu, în toate domeniile de activitate umană şi socială, în interes 
general. Un stat ţărănesc care uită de acest adevăr elementar nu poate fi un organism durabil, ori, în caz con
trar, poartă un nume greşit. Consolidarea statului românesc întregit cere un efort suprem în unirea forţelor tutu
ror claselor sociale, a tuturor factorilor economici şi culturali, pe o lungă perioadă de timp. 

Ceeace este astăzi ambiguu numit «Stat Ţărănesc» nu se poate opri deci la clasa ţărănească, oricât ar 
fi ea de numeroasă: cel mult poate să plece dela ea, treeând-o prin transformări radicale şi adaptând-o condiţiilor 
vieţii sociale moderne în cel mai larg sens al cuvântului. (Cert, clasa ţărănească din România în special cea din 
V. R. este cu cel puţin două secole în urma progresului general). Privite lucrurile prin priznaa viitorului, ar fi 
o greşalâ enormă dacă democraţia vizată de noua ideologie şi programul partidului naţional-ţărănesc s'ar mul
ţumi cu stabilizarea unui neomedievalism hibrid, care ar întârzia desvoltarea României Mari şi ar expune-o, 
indirect, tocmai prin aceasta, riscului de a fi surprinsă iar, nepregătită, sub raportul tehnic şi neconsolidată sub 
raportul moral, de exemplu noua conflagraţie, care ameninţă lumea. 

* 
In faţa curentelor de dreapta — sectare şi anacronice — trebuesc organizate acele forţe cari singure ma 

pot salvgarda existenţa unei guvernări populare; se cer stimulate acele tendinţe, cari vor să integreze România in 
rândul democraţiilor civilizate şi nefalsificate —• desbalcanizând-o. 

Iată dezideratul a cărui realizare imediată trebue urmărită cu toată hotărîrea de toţi cari au adevărată 
dragoste pentru această ţară şi înţelegere pentru suferinţele şi starea ruşinoasă de înapoiere a acestui neam. 
Practic acest lucru se poate înfăptui inaugurând o nouă ordine politică, bazată pe principiile unui desăvârşit 
control obştesc al afacerilor publice şi al unei tot mai juste repartiţii a venitului naţional. Printr'o democraţie 
care să fie în acelaş timp politică şi economică — democraţia veacului nostru. 

«Statul Ţărănesc» sau oricare altă lozincă de luptă politică va reuşi sau va cădea^j^iiiLjtmrn „jra merge 
cu hotărîre, sau nu, pe acest drum. ~ j * * * 0 * " ^ ^** 5 *** % N. 

/ * Victop Cornea ] 
V B. Ut!., (Univ. Oxford) J 

Montaigne, de Alice Voinescu 

Un mare gol in cultura românească era 
resimţit până acuma în faptul că un gen cu 
totul important pentru desvoltarea şi desti
nul unei culturi — şi anume: monografia — 
lipsea cu desăvârşire. Nici scriitorii, nici 
editorii şi, fireşte, nici publicul cititor nu 
se-interesau de acest gen, în aşa fel încât, 
complect ignorat, complect necultivat, cul
tura suferea de un lapsus prea enorm pentru 
a nu putea fi resimţit şi prea important 
pentru a nu fi evitat. Câteva monografii 
insă — cele din biblioteca «-Energia* a «Fun
daţiilor Kegale», în special — au dovedit că 
genul nu este tocmai atât de ignorat de către 
cititorii români, pe cât se presupunea şi, 
dela un timp, unii dintre scriitori s'au de
dicat acestei zone de activitate literară pe 
cât de fructuoasă pe atât de nobilă. Volu
mele d-lui -G. Antoniade asupra vieţii şi 
operii lui Machiavel, precum şi cele trei 
portrete din volumul intitulat «Trei figuri 
din Cinquecento» ; studiile d-lui O. Căli-
nescu asupra vieţii şi operii lui Eminescu; 
monografia d-lui Em. Oiomae asupra lui 
Eichard Wagner, precum şi o mulţime al
tele, apărute sau în curs de apariţie, au 
îmbogăţit dintr'odată cultura noastră cu o 

sumă de opere ce se ridică deasupra covâr
şitoarei banalităţi literare, adaogând un nerv 
nou spiritului cărturăresc dela noi. 

In această ordine de idei se integrează şi 
studiul domnişoarei Alice Voinescu asupra 
vieţii şi operii lui Montaigne. 

După cum se ştie, Michelde Montaigne este 
unul din promotorii culturii franceze mo
derne, din care, alături de Rabelais şi ceva 
mai târziu, l'escaites şi Pascal, coboară fi
loanele literaturii şi filosofiei franceze, fi
loane care fac legătura între aceştia şi cei 
mai contimporani reprezentanţi ai spiritua
lităţii galice de azi: Bergson şi Proust. Pe 
vremea sa, Montaigne, ca şi Erasmus, cre-
iază o eră nouă in gândirea umană, răstur-
nând o sumă de concepţii dogmatice pro
fund înrădăcinate în spiritul timpului şi, 
după o scurtă experienţă stoică a vieţii, 
ajungând la concluzia definitivă şi indestruc
tibilă pe care i-a oferit-o scepticismul. Mon
taigne este reprezentantul modern — şi poate 
singurul—al celui mai intransigent scepti
cism, aşa cum antichitatea îl cunoscuse in 
Piron şi întreaga sa şcoală. Convins că nu 
poate exista minte omenească absolut nor
mală şi, prinijrmare, deducând de aici rela
tivitatea oricărei cunoaşteri şi oricărui adevăr 
raţional, Montaigne, considerându-se pe sine 

doar un reprezentant al sentimentelor şi ra
ţiunii sale, nu putea crede în existenţa obiec
tivă a adevărului şi deci, formula sa inte
rogativă exprimată cu adâncă convingere 
Que sais-je ?, era ultimul rezultat al expe
rienţelor sale sufleteşti şi intelectuale. Prin 
aceasta Montaigne, pe lângă că este cel mai 
recunoscut reprezentant al scepticismului mo
dern, este, în aceiaş timp şi părintele rela
tivismului atât de evoluat astăzi în filozofie 
şi ştiinţă mai ales. 

Studiul d-rei Alice Voinescu, analizând 
opera marelui înţelept paralel cu viaţa sa, a > 
scos cu destulă claritate în evidenţă atât 
importanţa lui Montaigne în conţinutul cui- ; 
turii moderne, cât şi valabilitatea lui în faţa 
gândirii omeneşti. Actualitatea şi utilitatea 
acestui studiu rămâne incontestabilă, dat 
fiind conţinutul moral, plin de sugestii şi . 
învăţături sănătoase pentru formarea ori- ; 
cărui caracter, precum şi prezenţa vie a : 

gândirii montaigniene în spiritul literaturii î 
şi filosofiei contimporane. Fără pretenţii de | 
a însemna o exegeză nouă şi originală pe ^ 
marginea lui Montaigne, studiul d-rei Voi- \ 
nescu, dincolo de utilitatea direct didactică are ! 
şi meritul de a fi popularizat in cultura ; 
noastră ideile unuia dintre cei mai mari 
gânditori şi moralişti. 
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Teoria sociologică a gospodăriei ţărăneşti 
(Urmare) 

Fără a accentua rolul condiţional şi explicativ al lu
crurilor, importanţa mediului omenesc o recunoaşte şi 
îndreptarul teoretic întocmit de seminarul de sociologie: 

«Nu socotim gospodăria ca fiind independentă de grupul 
«social care îi stă la bază, şi din potrivă o definim ca 
«un mod de viaţă a unui grup de rude uneori ajutat de 
«auxiliari permanenţi sau ocazionali, care însă xluc traiul 
«laolaltă» 7). 

In consecinţă îndreptarul teoretic adoptă împărţirea 
elementelor din gospodărie în «oameni» şi «avere», îm
părţire care închide în sine şi o erarhizare. 

înainte de a intra în studiul fiecărui element aparte, 
să stăruim puţin asupra celor două terminologii: durkhei-
miană şi monografică. Din analiza lor urmează să adoptăm 
una din definiţii. 

Referindu-se la mediul uman, Durkheim îl desemnează 
cu termenul-persoane, îndreptarul monografic cu cel de 
oameni. 

Socotim că denumirea monografică trebue preferată 
fiind mai simplă. Noţiunea de persoană, chiar atunci 
când e luată în mod convenţional, are prea multe variante 
de înţeles: juridic, subiect de drepturi şi datorii, etic-
implică ideea de responsabilitate, filosofic — pe aceea de 
perfecţiune sufletească. 

Dificultatea creşte când e vorba de cel de al doilea 
element «cel material» — din gospodărie. 

Cei doi termeni de cari dispunem, diferă şi mai mult 
referindu-ne la conţinut; anume cel de avere este mai 
restrâns. 

Averea implică ideea unui ansamblu de bunuri care 
se află în stăpânirea unei persoane numai pentru folo
sinţa sau utilitatea economică. 

Prin lucruri, după cum s'a arătat în concepţia socio
logică a lui Durkhein, se înţeleg şi altfel de elemente 
decât cele economice. 

Pe lângă obiectele materiale sunt înglobate aci şi acele 
produse ale activităţii sociale arătate mai sus şi denumite 
cu un termen generic instituţiuni. 

In substratul care formează morfologia socială, aceste 
instituţiuni intră şi ele ca părţi integrante. Aşa dar, ter
minologia pe care o adoptăm e aceea de oameni şi lucruri. 

Dată fiind importanţa elementului activ din gospodărie, 
cată să ne preocupe în primul rând: a) oamenii. Compo
ziţia elementului uman în gospodărie interesează din două 
puncte de vedere: în primul rând calitativ, privind na
tura relaţiilor care există între membrii ei şi îh al 
doilea rând din punct de vedere cantitativ, al exten
siunii numerice. 

In mod obişnuit persoanele cari alcătuesc gospodăria 
sunt unite între ele prin legături bio-juridice sau, cu 
alţi termeni, sunt constituite în grupuri de rudenie nu
mite familie. Dar deşi acesta e felul legăturilor pe care 
le întâlnim in majoritatea cazurilor, el nu e singurul, 
fiindcă natura relaţiilor e variabilă. 

Putem, totuşi, distinge din compoziţia membrilor din 
gospodărie patru categorii principale: 1) Familia; 2) Rude; 
3) Indivizi izolaţi; 4) Auxiliari. 

Combinate, aceste categorii, le întâlnim dela forma cea 

7) îndreptarul teoretic. 

mai simplă până la cea mai complexă, formând comuni
tăţi de viaţă. 

Cum se caracterizează fiecare categorie? O definiţiune 
a familiei se ştie că nu e uşor de dat, deşi discuţiile 
asupra acestei probleme au ajuns şi în congrese. Con
venim totuş, a o numi comunitate de viaţă a unor indi
vizi de sex contrariu uniţi prin legături biologice şi 
juridice. 

Legăturile biologice, de sânge, după cum nu ne ajută 
să definim familia, tot astfel nu sunt de nici un ajutor 
pentru a deosebi familia de rude. Gradul mai depărtat 
sau mai apropiat de un autor comun, legătura mai pu
ternică sau mai slabă de sânge, sunt criterii insuficiente 
spre a deosebi aceste grupe. Părerea noastră este că şi 
aci trebue introdus un criteriu nou. 

Dacă familia se caracterizează printr'o dublă legătură 
juridică şi biologică între membri, rudenia se caracteri
zează printr'o legătură în care factorul juridic dispare, 
dar se adaugă în schimb cel psihologic, afecţiunea de 
neam. 

Cât priveşte auxiliarii, aceştia sunt ţinuţi în această 
comunitate de viaţă prin legături juridico-economice. 

Formele de combinaţii pe cari le întâlnim în compo
ziţia mediului uman din gospodărie sunt următoarele: 

A 

a) Familia 
b) Familia + rude 
c) Familia + auxiliari 
d) Familia + rude + auxiliari. 

B 

a) Rude. 
b) Rude + auxiliari. 

C 

a) Indivizi izolaţi 
b) Indivizi izolaţi + auxiliari. 
La fiecare grup luat în parte compoziţia de asemeni 

poate lua diferite aspecte şi nu găsim necesar să stăruim 
asupra lor. Plecând dela perechea biologică soţ şi soţie, 
familia poate cuprinde descendenţi fii, fice, ascendenţi: 
părinţi, bunici şi colaterali, fraţi şi surori ai unuia sau 
ambilor soţi. 

Tipuri din fiecare se întâlnesc în realitatea socială a 
oricărei unităţi, fie sat sau oraş şi asociaţia monografică 
a întocmit numeroase spiţe de neam care' să înfăţişeze 
întinderea acestei legături. 

Neapărat că modul în care se găseşte întrunit elemen
tul uman nu este indiferent în studiul unei gospodării. 
Aceasta este înainte de toate o creaţie, înfăptuire, a 
unor forţe ce depăşesc concretul. Şi legăturile juridice, 
economice, psihologice cari leagă pe indivizi între ei 
contribue cum vom vedea împreună şi izolat la structu
rarea gospodăriei. 

Nu mai puţină importanţă prezintă grupul din punct 
de vedere numeric. 

Vom vedea într'un alt capitol, cum averea, raportată 
la grupul de indivizi cari intră în compoziţia gospodăriei, 
constitue un raport variabil de creştere direct proporţio-
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nală. Fenomenul observat de economistul rus Ciajanov 
a fost confirmat de cercetările monografice. 

In ce priveşte rolul auxiliarilor în gospodărie trebue 
specificat că ei pot fi sau permanenţi, atunci când sunt 
angajaţi pe un timp mai îndelungat sau întâmplători, 
când contribue la o lucrare anumită pe timp limitat. 
Rostul lor se justifică prin disproporţia dintre avere şi 
oameni. Ei înlocuiesc şi compensează forţele acestora 
spre a exploata şi administra bunurile, atunci când oa
menii uniţi prin legături de familie sau rudenie lipsesc. 

b) Lucrurile. Al doilea element care intră in structura 
gospodăriei şi care formează masa asupra căreia lucrează 
forţa activă a oamenilor, sunt lucrurile, in înţelesul mai 
apropiat de avere. 

O enumerare ordonată şi sistematică a acestora în
tâmpină dificultăţi din cauza lipsei unui criteriu. Nu 
fiindcă acesta ar lipsi cu desăvârşire, ci pentru motivul 
că cele existente sunt de naturi diferite. Există, spre 
exemplu, un criteriu de clasificare a obiectelor din gos
podărie de natură economică. In virtutea acestuia lucru
rile sunt clasificate după procesul de producţie sau de 
circulaţie la care participă. Există apoi, un criteriu de 
ordin juridic, aşa cum ne este cunoscut în texte şi lu
crări de doctrină. Şi acesta este însă impropriu, deoarece 
izvorând din necesităţi de practică juridică, pentru re
zolvarea conflictelor cu privire la bunuri, este bazat în 
mare parte pe abstracţiuni. Aşa, spre exemplu sunt lu
cruri perfect mobile, în sensul de mişcătoare dintr'un 
loc într'altul, considerate totuşi, în drept, ca mobile prin 
destinaţie. 

Criteriul sociologic de sistematizare a lucrurilor dintr'o 
gospodărie lipsind, cată totuşi să creăm unul. Va fi el 
diferit cu totul de cele existente sau va ţine seamă de 
ele? Neîndoios că nu putem arunca ce este câştigat 
pentru ştiinţă. De aceea criteriul ce-1 adoptăm va ţine 
seamă de ambele contribuţii ale dreptului şi economiei 
politice. 

Plecând dela definiţia că este imobil orice obiect care 
are o situaţie fixă, cum e pământul şi cele ce se prind 
de el, natural sau artificial, iar mobil tot ce n'are fixi
tate în raport cu pământul, prin rădăcini sau operă a 
omului, alcătuim următorul tablou în care enumerările 
sunt mai mult indicative decât limitative. 

A. Imobile 

1 terenuri •{ subsol 
suprafaţă 

2 vegetale, ale solului prin rădăcini. 

B. Mobile 

3 edificii 
(în sensul de 
adunare de 

material 
consolidat 
perpetuu) 

1. Animale 

2. Instrum. 

a) casă de locuit (pentru uzul 
omului) 

b) grajduri (pentru uzul ani
malelor) 

c) pivniţe, magazii. 
d) păduri, fântâni, diguri, etc. 

a) în serviciul omului 
b) în serviciul fondului 
a) pentru exploatarea agricolă 
b) pentru între

prinderi anexe 
gospodăriei 

industriale 
comerciale 

e) valori mobiliare acţiuni 
rente 

într'o gospodărie temeinic consolidată putem întâlni 
toate aceste obiecte enumerate în număr mai mare sau 
mai mic. Sunt însă şi gospodării la începutul întemeierii 

unde abia o parte din acestea se întâlnesc. In cele mai 
multe cazuri casa de locuit şi o mică suprafaţă de pă
mânt formează tot angrenajul gospodăriei. — Alteori în
cetează şi acestea de a aparţine în plină proprietate 
oamenilor. însemnează oare că în aceste cazuri gospodăria 
încetează de a mai funcţiona? Nu, fiindcă gospodăria 
nu e supusă imperativelor dreptului de proprietate. Ea 
este o variantă socială, o formă de organizaţie, o mo
dalitate de viaţă. De aceia ea trăieşte fără ca lucrurile 
să-i aparţină în propriu, fiind suficient să adopte felul 
de a le întrebuinţa. Poate cineva să folosească un an
grenaj străin, destinat funcţiunii gospodăriei cu titluL de 
uzufructuar, de locatar etc., fără a se putea spune că 
n'are dreptul a se intitula ca atare. De aceia, întrebuin
ţând un termen care ne aminteşte metafizica, .putem 
spune că gospodăria trăieşte în esenţă şi nu în atri
butele ei sociale. — Tot pentru aceste consideraţiuni 
suntem scutiţi de a privi elementele materiale ale gos
podăriei în universalitatea lor juridică. In drept s'a creat 
abstracţiunea cu mult interes practic, a patrimoniului. 
Gospodăria nu utilizează noţiunea aceasta pentru două con
sideraţiuni privind, subiectul şi sfera lucrurilor. Aceasta 
pentru că, subiect al gospodăriei poate fi o persoană sau 
mai multe, în compoziţia deja arătată, cum pot fi mai 
multe familii. Sfera patrimonială este juridiceşte etero
genă. Două familii pot duce într'o gospodărie viaţă 
distinctă, afectând nevoilor acesteia numai o parte din 
bunurile sau serviciile lor. Ca element viu, fiind o veş
nică schimbare în interiorul ei, întâlnim aci o pluralitate 
de patrimonii sau peculii, ce coexistă fără nici un pericol 
de contopire. 

Unitatea ei nu este deci de natură juridică, ci mai 
mult de natură politico-economică. Zicem, mai mult, pen
tru că întrunim din, toate câte ceva, unitatea ei este de 
natură socială. Elementul politico-economic e reprezentat 
recunoaştem, într'o mai mare măsură pentru că condu
cerea oamenilor şi administrarea lucrurilor din gospo
dărie sunt întotdeauna concentrate în mâinile unei per
soane. Aceasta pune în mişcare toate forţele gospodăriei, 
fiind motorul şi conducătorul ei în acelaşi timp. Social
mente ea poate fi şi capul unei familii, cum poate fi şi 
un celibatar, complinind aportul uman prin auxiliari. 
Raporturile oamenilor cu lucrurile se caracterizează prin 
folosinţa comună a grupurilor asupra bunurilor. Stăpâ
nirea şi folosinţa individuală se întâlneşte foarte r a r 
Cât timp grupul uman e întrunit laolaltă, tot. ceeace intră 
în gospodărie se adaugă la masa comună şi e folosit de 
colectivitate. 

In ciuda legiuirilor civile impuse de Stat, patrimo
niile soţilor şi eventualele peculii ale fiilor (provenite 
din moşteniri sau câştiguri proprii) se absorb formând 
un tot în gospodărie. Cantitatea în care intră unul sau 
altul din elementele familiei lor, oameni şi lucruri, pot 
da naştere la configuraţii variate în morfologia socială. 
Aşa spre exemplu, este fenomenul observat de econo
mistul rus Ciajanov, după care ori de câte ori numărul 
braţelor de muncă, al forţelor productive din gospodărie, 
creşte, are loc şi o creştere proporţională a suprafeţei 
de teren cultivabil. Prelucrând materialul echipelor sta
tistice şi economice la Cornova, d-1 Mircea- Vulcănescu, 
a observat acelaşi fenomen, ceea ce însemnează că teoria 
savantului rus se verifică şi în realităţile sociale rurale 
din România. 

De asemeni lipsa unuia din elemente: braţe de lucru, 
pământ, inventar, atinge caracterul autonom al unei gos
podării făcând-o dependentă de alte unităţi asemănătoare, 
de la care împrumută în schimbul diverselor contra-pres-



SOCIETATEA DE MÂINE 

taţiuni, elementele cari îi lipsesc. Fenomenul acesta de 
interdependenţă al unităţilor sociale formează însă o pro
blemă distinctă. 

Dacă participarea în măsură mai mare sau mai redusă 
a unuia din componentele oameni, lucruri, poate da naş
tere la schimbări în configuraţia morfologică a gospo
dăriei, lipsa unuia din componente aduce după sine schim
bări fundamentale. Să cercetăm, în primul rând, ce se 
întâmplă când dispare elementul uman. Am spus că, în 
mod obişnuit, indivizii care alcătuesc factorul activ al 
unei gospodării sunt constituiţi în familie. Ca orice grup, 
aceasta este supusă în decursul timpului accidentelor şi 
transformărilor. Sub acţiunea acestora elementele se com
pun şi se descompun. Chiar unitatea unui grup omenesc 
se poate pulveriza, încât, dintr'o colectivitate să mai ră
mână un singur individ, soţ sau soţie, singur, fără copii, 
ori copil fără părinţi. In aceste cazuri ceeace păstrează 
unitatea şi coheziunea elementelor precum şi caracterul 
viu activ al gospodăriei este activitatea individului în 
funcţie de un scop. Gospodăria este şi ea realizarea unui 
scop practic. îndemnul spre efort, spre activitate, nu 
porneşte orb, lipsit de direcţie şi de finalitate. Această 
finalitate practică se confundă şi este în mai toate ca
zurile rezultatul unei concepţii de viaţă gregară şi ea 
asigură mai ales unitatea dintre componente. 

Lipsit de concepţia unei vieţi totalitare angrenată în-
tr'un sistem de relaţii, individul izolat abandonează me
canismul complicat al gospodăriei şi dacă nu devine 
proletar «om fără căpătâi», servind ca auxiliar altor uni
tăţi, cată să se fixeze de o altă unitate. Din momentul 
acesta independenţa pe care i-o asigura gospodăria, dis
pare. Nu acelaşi lucru se petrece în ce priveşte lucrurile 
unei gospodării fără conducător. 

Gospodăria ca ansamblu de aşezări omeneşti poate 
dăinui în timp, indepedent de indivizii cari se ataşează 
integrându-se. într'o astfel de aşezare în rosturile odată 
înjghebate, se pot perinda în decursul timpului şiruri 
întregi de generaţii. 

In aceeaşi casă au trăit: părinţi, bunici, străini. Vatra 
casei e un generator de viaţă şi tradiţie. Existenţe efe
mere se scurg, în timp ce ea rămâne nemişcătoare şi 
neschimbată. 

Lipsa celui de al doilea element component, lucrurile, 
dintr'o grupare umană, familie, menaj, împiedică exis
tenţa acesteia, imprimând o altă formă de viaţă indivi
zilor grupaţi. Singura lipsă a căminului atrage după sine 
imposibilitatea existenţei autonome a organizaţiei ei. O 
pereche de tineri recent căsătoriţi care deşi au pământ 
şi vite, dar n'au casă proprie, sunt siliţi să trăiască la
olaltă cu părinţii, unde, însă, nu formează grup separat, 
ci amplifică doar agregatul uman şi gospodăria acestora 
mai dinainte constituită. Atunci când individul sau gru
pul de indivizi stăpânesc numai o locuinţă, fără a poseda 
şi terenuri proprii de exploatare, formează o familie de 
proletari, nu însă o gospodărie, dacă în loc să folo
sească locuri străine trăiesc doar din munca cu braţele. 
Comunitatea de viaţă în acest caz poate căpăta denu
mirea de menaj. Ei sunt siliţi să ofere munca pentru a 
obţine mijloacele necesare existenţei. Se întâmplă, ca 
neputând sau nevroind a se adapta vieţii de gospodărie, 
un astfel de cuplu să păstreze un caracter distinct, adică 
să se specializeze într'o anumită ramură de activitate 
din procesul de diviziune al muncii sociale săteşti, de
venind meseriaşi sau industriaşi. 

Atunci când rămân agricultori deşi în gospodărie eco
nomic ei devin clăcaşi, dijmaşi sau arendaşi. 

In sfârşit tot în acest capitol al morfologiei îşi găseşte 

locul o altă problemă care a dat naştere la multe dis
cuţii între monografişti: transformarea gospodăriei în 
întreprinderi. 

Plecând de la definiţia gospodăriei, ansamblu de mani
festări ale unui grup familial, s'a susţinut de unii membri 
că ori de câte ori se observă într'un grup casnic exis
tenţa unor elemente în plus sau lipsa altora, se carac
teriza forma de viaţă ca întreprindere. 

Astfel şeful echipei biologice d-1 Georgescu era de 
părerea că nu ar putea fiinţa o gospodărie printr'un şi 
pentru un individ, fie acesta inapt de a întemeia o fa
milie, fie că e supraveţuitor, urmaşul unei familii pul
verizate. 

La obiecţiunea ce se aducea că acesta ar putea să-şi 
creeze o comunitate de viaţă cu bunurile moştenite, com
pensând forţele prin auxiliari, d-sa răspundea că în acest 
caz gospodăria încetează de a mai fiinţa ca atare, trans-
formându-se într'o întreprindere. 

Socotim această părere eronată. Cum s'ar explica atunci 
faptul că familia cu argaţi rămâne tot gospodărie, iar 
individul întrunind aceleaşi condiţiuni provoacă trans
formarea organizaţiei naturale, gospodăria, într'una arti
ficială, întreprinderea ? 

împărtăşind acelaşi punct de vedere, dar pentru alte 
consideraţiuni, economiştii din echipă motivau că gospo
dăria se transformă în întreprindere atunci când încetează 
de a se mărgini exclusiv la exploatarea agricolă, ane-
xându-şi alte activităţi productive, spre exemplu de na
tură comercială sau industrială. 

Astfel, o gospodărie în care găsim, spre exemplu, o 
moară, o varniţă, o mică băcănie, nu şi-ar mai păstra 
caracterul propriu, ci ar deveni . industrie, comerţ sau 
altceva, după împrejurări. 

Considerăm şi această concepţie ca fiind greşită. în
treprinderile comerciale sau industriale ale gospodăriei 
nu-i schimbă câtuşi de puţin caracterul. In studiul con
sacrat morăritului din satul Runcu-Gorj, am arătat că 
această industrie avea caracterul unei excrescenţe, anexă 
a gospodăriei. Istoriceşte aşa s'au format şi desvoltat. 
Morile fuseseră la început, date fiind înlesnirile de care 
se bucurau, aparatul de măcinat al unei case sau unui 
neam. Majoritatea morilor erau întreţinute de urmaşii 
unei familii împărţiţi >n gospodării. Aceştia le foloseau 
pentru nevoile lor şi nici nu înţelegeau să le distrugă 
pentru motivul că plăteau impozite împovărătoare ce 
întreceau cu mult venitul. 

De asemeni la Cornova, gospodăria fraţilor Filimon 
şi Petre Clenk, cercetată de noi, apărând în viaţa sa
tului ca familii de meseriaşi în condiţiuni identice a 
ajuns la stări deosebite mai târziu. 

Şi unul şi celălalt frate trăiau de pe urma unei mori 
primită ca moştenire. Petre, care s'a mărginit a trăi 
numai după urma ei, s'a ruinat, atunci când i s'a ivit 
un concurent în activitatea industrială. Dimpotrivă, fra
tele său Filimon, cu o intuiţie deosebită, şi-a organizat 
viaţa mai întâi în gospodărie. Cu resurse de aci a putut 
nu numai să se menţină înlăturând concurenţa, ci şi să 
transforme într'o mare întreprindere moara cu cele două 
pietre dela început în aşa fel că membrii din familia 
fratelui său trăiau angajaţi ca salariaţi. 

Gospodăria rezistă accidentelor economice, datorită 
structurii ei complexe, organizaţiei naturale; ea nu e fa
limentară. 

Fiind prin urmare la adăpost de accidente economice, 
stabilă, ea nu poate fi asimilată unei întreprinderi care, 
organizată raţional şi artificial, poate dispărea la cea 
dintâi apariţie a împrejurărilor grele. Atunci cum rămâne 
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cu diversele anexe şi întreprinderi de orice natură, în 
special economice, ale gospodăriei ? 

Aci chestiunea suscită o altă problemă şi anume aceea 
de care se ocupă îndreptarul teoretic, dacă gosgodăria 
este sau nu o unitate compusă din una sau mai multe 
subunităţi. In acest caz întrebarea capătă desigur un 
înţeles şi se poate da un răspuns. 

Nu încape îndoială că gospodăria poate realiza un 
sistem de subunităţi. In cele mai numeroase cazuri ea 
ne apare sub o înfăţişare simplă şi uniformă, întrunind 
numai acele caractere de care ne-am ocupat mai sus. 

Sunt cazuri, însă, când gospodăria desvoltându-se sufere 
oare care segmentări. Acestea însă păstrează cea mai 
strânsă legătură cu tulpina generatoare. Subunităţile, aci 
nu au existat la început singure, ci îtitrunindu-se la urmă 
s'au detaşat firesc dintr'un organ preexistent. 

Unei gospodării îi poate aparţine o moară, o stână, o 
băcănie, chiar şi un atelier, fără ca ea să-şi schimbe na
tura. Adevărul acesta se poate verifica în interiorul ori 
cărui sat românesc. 

(Va urma) Adrian 6. Negrea 

Aspecte culturale în Valea Someşului 
Judeţul Someş, ţinut românesc, are 

două oraşe: Dejul şi Gherla. Dejul 
înainte de răsboi s'a caracterizat ca 
un centru maghiar; o insulă de bo
gătaşi străini într'o massă compactă 
românească — săracă şi simplă. 

Nu mică a fost contribuţia oraşelor 
Nâsăud şi Gherla la nereuşita acestei 
tentative. 

In Năsăud—capitala vechiului ţinut 
românesc al grănicerilor—vechile ins
tituţii culturale precum şi istoricul 
liceu grăniceresc întreţineau aprinsă 
flacăra conştiinţei româneşti. Acest 
focar de mândrie românească a putut 
să încălzească şi sufletele iobagilor 
din ţinutul Someşurilor, născându-le 
şi în sufletul lor o speranţă pentru 
zile mai bune. 

In Gherla, episcopia greco-catolieă 
întreţinea cu mari sacrificii o aca
demie teologică precum şi două şcoli 
normale româneşti, una de învăţători 
şi alta de învăţătoare. Din aceste 
şcoli au eşit mare parte dintre con
ducătorii spirituali şi luminătorii mas-
sei obijduite a acestui judeţ; aceştia 
erau elementul de anihilare a efica
cităţii sinistrelor dispoziţii ale oficia
lităţii centrale maghiare. 

Astăzi Dejul şi-a schimbat com
plect aspectul său antebelic; institu
ţiile publice şi instituţiile culturale 
româneşti îndeplinesc o operă de re
facere românească. Pulsează o nouă 
viaţă şi un nou aspect şi-a luat acest 
oraş, cu totul diferit de cel dinainte 
de răsboi. 

Printre instituţiile culturale ale 
Dejului locul de frunte îl ocupă li
ceul «Andrei Mureşanu». 
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Această instituţie—înzestrată cu un 
impunător local, cu laboratoare, bi
bliotecă bogată şi cu un material 
didactic la curent cu ultimile cerinţe 
pedagogice — se poate mândri cu un 
corp didactic select care-i impreg
nează o atmosferă de adevărat sanc
tuar cultural şi naţional. 

Liceul «A Mureşeanu* a organizat 
un ciclu de conferinţe tratând subiecte 
în legătură cu arta, literatura, etc. 

Anul trecut au conferenţiat D-nii 
profesori: l ) Petre Cherebeţiu — di
rectorul liceului — : «Probleme cultu
rale»; 2) luliu Moisil, despre pictorul 
tirolez Deffreger şi opera lui; 3) 
Vasile Bichigean directorul liceului 
grăniceresc din Nâsăud despre viaţa 
şi opera poetului latin Vergiliu; 
4) Henri Midiei — din misiunea univ. 
franceză — despre opera pictorului 
Delacrox; 5) Bernard — din misiunea 
univ. franceză — despre «O excursie 
în Africa» 6) Laxarus — din misiunea 
univ. franceză — despre Franţa; 7) A. 
Tohâneanu: a) Pictorul Aman şi opera 
sa b) pictorul Grigorescu şi opera sa 
8) Dna Micşa — directoarea gimna
ziului de fete din Dej —despre creiaţia 
poetului A. de Musset. 

Anul acesta ciclu s'a inaugurat cu 
o conferinţă a Dlui Profesor Robert 
Ficheux — detaşat pe lângă universi
tatea din Cluj — care a vorbit despre 
«O minune din Franţa de după război; 
refacerea regiunilor distruse.» 

De curând a fost. sărbătorit unul 
dintre vrednicii profesori ai liceului 
din Dej: Dl Ciprian Rusu, cu ocazia 
împlinirii a 25 ani de profesorat. 

Profesor devotat şcoalei, om integru, 
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cu atitudine dârză în vieaţă, cu o 
linie precisă de desfşuărare a acţiunilor 
sale, ou spinarea dreaptă atât fiziceşte 
cât şi moraliceşte; a fost înconjurat 
de dragostea colegilor săi cari prin 
cuvinte simţite i-au adus prinosul 
admiraţiei lor şi urările pentru de
săvârşirea misiunei sale în slujba şcoalei 
şi a societăţii. Au vorbit eu ocazia 
acestei sărbătoriri d-nii profesori: P . 
Cherebeţiu, D, Ţiganetea, I. Varna, 
E. Patachi ş. a. 

* * * 
Gherla oraş vestit printr'o faimoasă 

puşcărie s'a schimbat şi ea; vestita 
puşcărie a fost transformată într'un 
institut pertru reducerea delicvenţilor 
minori. 

Directorul liceului «Petru Maior»: 
d. dr Emil Precup desfăşoară o in
tensă activitate culturală. Originar din 
fruntaşa comună grănicerească: Re-
brişoara, fiul unei vrednice familii 
preoţeşti dela care a moştenit drago
stea de muncă, şi a închinat tot ela
nul său sufletesc ridicării culturale 
atât a oraşului Gherla cât şi a comunei 
sale natale.\ 

Dragostei care o poartă comunei 
grănicereşti în care s'a născut se dă-
toresc mai mult publicaţii ca: «Un 
sat grăniceresc «Rebrişoara»; «Păs-
toritul în munţii Rodnei», «Contribuţii 
la istoria parohiei Rebrişoara» ; *Că-
minul Anton Precup din Rebrişoara» 

A înfiinţat revista: «Şcoala Some-
şană», iar ca preşedinte al «Astrei» 
secţia Gherla, organizează în fiecare 
an conferinţe şi şezători culturale. 
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Cum trăiesc bolnavii mintali 
— Pe aleele Spitalului Central — 

Despre nefericiţii dela spitalele de 
boli nervoase s'a scris prea puţin. 
Este o lume uitată, o lume care-şi 
trăeşte tragedia ei, în linişte şi re
semnare. 

Este o categorie de alienaţi mintali 
pierduţi şi o altă categorie care-şi 
dă perfect seama de mediul ambiant, 
îşi păstrează memoria, are spiritul 
critic mai desvoltat chiar ca cei nor
mali. In această categorie intră bol
navii cu delirul mistic, melancolicii, 
paranoicii —, adică cei ce se simt 
persecutaţi. Aceştia sunt bolnavii vin
decabili. 

Bolnavii cu spiritul critic desvoltat 
îşi dau seama că au avut o situaţie' 
mai bună, că au aparţinut altei lumi. 
Din cauza proastei stări financiare în 
mai toate instituţiunile publice, spi
talul Central din Capitală, care are 
38 pavilioane, nu poate face faţă 
tuturor exigenţelor. Este vorba de 
un tratament ireproşabil, — lipsa me
dicamentelor face imposibil acest tra
tament—şi de o hrană cantitativă şi 
calitativă, aşa cum pretinde starea 
fizică a unui bolnav mintal. 

Diri această pricină minunea unei 
vindecări mai rapide întârzie. La 
aceasta se adaugă şi starea lor de 
depresiune sufletească, rezultanta unor 
împrejurări complexe. 

In zilele de sărbătoare, bolnavii, în 
special copiii, ar dori o mângâere, ar 
vrea să se manifesteze cât de puţin, 
aşa cum făceau »în cercul familiei 
lor, în societatea liberă. Din cauza 
greutăţilor bugetare, bolnavii, însă, 
sunt supuşi la multe privaţiuni, de 
ordin diferit. 

Nu trebue să se uite că bolnavii 
semi vindecaţi au nevoie de uşoare 
distracţii, care constitue, după părerea 
multor medici psihiatri, un factor im
portant în evoluţia vindecării, După 
câte ştim, la spitalul Centrai exista 
un aparat de proecţie dăruit de d. 
prof. Obregia. Azi, însă, această unică 
distracţie a dispărut şi ea. 

Lipsa fondurilor, desigur. 
Cât de generoasă ar fi iniţiativa 

dacă un grup de suflete nobile ar 
Înjgheba ceva cu ocazia sărbătorilor, 
aşa cum se face şi pentru celelalte 
cercuri de nenorociţi şi obidiţi ai 
soartei. 

In spitalul Central sunt foşti func

ţionari, foşti intelectuali, foşti militari 
de toate gradele, marea majoritate 
lipsită de orice sprijin. 

Rudele lor sunt sau sărace, sau 
decedate, sau din ţinuturi de unde 
nu pot trimite bani la timp şi nici 
ajutoare în natură din cauza depărtării. 

Prin organizarea de şezători, prin 
acordarea de ajutoare, bolnavii capătă 
mai multă încredere în vindecarea lor 
şi li se ridică moralul. 

* 

Am vizitat recent spitalul şi am 
stat de vorbă cu unii bolnavi. 

Pe una din aleele spitalului am 
întâlnit pe un semi-vindecat. Mi-a 
istorisit, aproape lăcrămând, ce crudă 
a fost soarta cu el. A luptat în viaţă 
şi a reuşit prin muncă cinstită, să-şi 
agonisească o brumă de avere. Vre
murile aspre 1'au adus, însă, în pragul 
cerşitului şi apoi... în spital. E in
ternat de mult timp şi crede că pentru 
multă vreme. 

încerc să-1 încurajez şi-i întind 
mâna. Mi-o refuză indignat. 

— Nu cunoşti pericolul microbilor ? 
Mă surprinde întrebarea şi doresc 

să fiu lămurit. Omul lucid de adi
neauri adoptă o atitudine de catedră, 
îmi ţine o lecţiune asupra microbilor 
şi pericolul lor în societate. Apare 
sub adevărata sa ipostază de bolnav. 

—...Şi pentru a te apăra de microbi, 
conchide el, nu trebue să dai mâna 
cu nimeni. Se recomandă spălatul cu 
cât mai mult săpun... 

Ca să-mi demonstreze susţinerea 
sa, a scos din buzunarele hainei, vestei 
şi pantalonilor, un adevărat depozit 
de săpunuri, de diverse calităţi. îmi 
afirmă că are şi o invenţie pe care 
speră să o breveteze. 

— Prin telefon, îmi spune el, se 
pot răspândi cei mai mulţi microbi. 
Persoana infectată cu microbi trans
mite prin fir în iimpul convorbirii, o 
sumedenie de microbi persoanei dela 
capătul opus. După multă gândire am 
inventat un sistem de pâlnie portativă 
pe care o poate avea în buzunar orice 
persoană. Dacă cineva doreşte să vor
bească la telefon nu se mai apropie 
cu gura de receptor ci se foloseşte 
de pâlnia sa care se numeşte «pâlnie 
individuală», o apropie de telefon 

şi vorbeşte în acest mod, la o dis
tanţă oarecare, cu persoana cealaltă. 
Astfel, se poate preveni răspândirea 
microbilor şi apăra societatea de pe
ricolul boalelor. 

Bolnavul din faţa mea avea fobia 
microbilor. 

Am căutat să-1 readuc pe planul 
realităţilor. Orice încercare de a-i 
demonstra exagerarea se izbia de con
vingerea sa că aşa se petrec lucrurile 
în realitate. Pe omul lucid din primele 
clipe nu-1 mai puteam recunoaşte. Era 
extrem de iritat, ochii îi străluciau, 
ameninţa să devină agresiv. încercarea 
mea de a-1 combate dase greş. îndată 
ce, însă, m'am pus de acord cu pă
rerile sale asupra pericolului micro
bilor şi răspândirea lor pe calea fi
rului electric căpătă o mină mai lini
ştită, mai prietenoasă. Am putut astfel, 
să-1 chestionez în legătură cu boala 
sa şi cu viaţa ce o duce în spital. 
Mi-a vorbit ca un om perfect normal 
şi cu logică în argumentaţie. 

— Suntem nişte nenorociţi. Ne dăm 
seama de aceasta.... 

Cu aceste vorbe de desnădejde 
m'a părăsit reluându-şi plimbarea. 

Mi-am continuat vizitarea spitalului. 
Am întâlnit alţi pacienţi cu feţe triste, 
plimbându-se izolaţi, meditativi. Ei 
îşi dădeau probabil seama de tragedia 
lor Singura lor dorinţă ar fi să pără
sească cât mai repede spitalul, aduşi 
acide consecinţele vremurilor acestea 
nenorocite. 

Pentru a-i face mai optimişti, pentru 
a le da încredere în vindecarea lor, 
bolnavii sunt întrebuinţaţi în grădinile 
de cultură. In aerul liber, la lumina 
soarelui, semi-vindecaţii mintali se 
însănătoşesc definitiv. De altfel, ten
dinţele moderne urmăresc să com-
plecteze vindecarea pacienţilor mintali 
aplicându-i la munci, treptate şi bine 
conduse, de grădinărie. 

Lipsa fondurilor, însă, împiedică 
multe. 

Ajutoarele din afară ar însemna 
o Înţelegere pentru cei cari se con
sideră condamnaţi pe viaţă. 

s. R. imios 
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DISCUŢII SI RECENZII 
Bilanţul sociologiei franceze 

contimporane 

este intitulat ultimul volum al lui C. Bougle 
apărută de curând la Alean. Cartea filoso
fului francez este un succint şi preţios breviar 
al unei întinse activităţi sociologice, care, in 
ultimul timp a luat o desvoltare atât de 
mare. Căci, intr'adevăr, dacă cuvântul de 
sociologie e relativ nou, ştiinţa pe care o 
exprimă e foarte veche şi oamenii, niciodată, 
nu s'au dezinteresat de această activitate. 
După cum se ştie, cel care a botezat pentru 
prima oară această ştiinţă, este Auguste 
Comte. Pentru el sociologia era un ansamblu 
al tuturor ştiinţelor umano-sociale. In clasi
ficarea ştiinţelor făcută de el, sociologia 
ocupa locul al şaselea, fiind încoronarea 
matematicei, astronomiei, fizicei, chimiei şi 
biologiei, mai târziu, admiţând, deasupra 
tuturor acestor ştiinţe pozitive o supra şti
inţă, sau para-ştiinţă, morala, care era suma 
tuturor speculaţiilor ideale în care el avea 
sa integreze spre sfârşitul vieţii sale, teologia. 

După Comte, filosofi ca Tourville, Cour-
not, Tarde, Durkheim, etc, au desvoltat 
şi mai mult activitatea sociologică, deschi-
zându-i perspective noui, indiferent dacă 
punctele de vedere în care se situa fiecare 
erau sau nu eronate, din exagerare. 

In cartea de faţă, C. Bougle' analizează 
sociologia contimporană, subdivizând-o în 
cinci capitole: sociologie psichologică, etno
logică, morfologică, juridică şi economică. 
In concluzie, autorul se întreabă care este 
legătura, stabilită de Comte, dintre socio
logie şi morală, sau dintre sociologie şi cele
lalte ştiinţe. Incontestabil, spune el, socio
logia îşi are independenţa ei şi ea nu trebue 
să sacrifice adevărul utilului. Sociolog nu 
este acela care se ocupă de diferite chesti
uni mărunte din sânul mecanismului social, 
— aceştia se pot numi mai degrabă socio-
grafi — ci acela care poate să cuprindă în 
ansamblu acest mecanism social şi să se 
ocupe de progresul sau regresul, în general, 
al civilizaţiei. Ori in ultimul timp, foarte 
mulţi sociologi s'au lăsat influenţaţi de dife
rite curente şi idei politice, de principiile 
diferitelor doctrine economice, invocând de
numirea unei aşa numite «sociologii aplicate», 
ceeace, în fond, nu poate duce decât la o 
dezorganizare a adevăratei ştiinţe sociolo
gice. In acest sens, Bougle" pledează pentru 
o epurare a sociologiei de orice amestec 
exterior, pentru a înălţa aspectul contim
poran al acestei ştiinţe la nivelul la care o 
ridicaseră în aintaşii pseudo-sociologilor de azi. 

R ud yard Klpiing 

Cel mai frumos povestitor al lumii, cum 
a fost numit după titlul uneia din povesti
rile sale, a murit anul acesta la o vârstă şi 
după o activitate literară pe care puţini 
scriitori au norocul s'o atingă în viaţa lor. 
Spre deosebire de Paul Bourget, contimpo
ranul său mort în acelaş timp cu el, Ru-
dyard Kipling a avut şi fericitul destin de 
a se stinge împăcat cu el însuşi şi cu lumea 
din jurul său, pe care temperamentul său 
ursuz şi mizatrop adeseori n'a prea accep
tat-o de bună voe niciodată, dar care a 
ştiut uă-i preţuiască opera şi s ă i ofere o 
glorie rară, de putini povestitori atinsă 
înaintea lui. 

Opera lui Kipling prin caracterul ei exotic 
şi feeric, prin darul extraordinar de pove
stitor al autorului ei, prin noutatea ce-o 

aducea in literatura mondială desvăluind 
misterele şi viaţa fantastică a junglei, a 
avut darul de a-şi câştiga dela început 
admiraţia generaţiilor tinere dinainte de 
război, care opuneau lui Sherlock Holmes 
sau Mark Twain, Cărţile Junglei sau Kim, 
frapate de noutatea lor, de prospeţimea 
povestitorului imperialismului englez, precum 
şi de universul original deasupra căruia el 
se apleca, familiar şi rece, ca un zeu peste 
destinele lumii sale. Kipling, considerând 
întotdeauna oamenii nişte copii, cărora e 
bine să le vorbeşti de bătălii ţi de regi, de 
cai de demoni, de elefanţi şi de îngeri», 
a scris cărţile sale pentru aceşti copii de 
care a rămas departe întotdeauna, dar îa 
sufletul cărora a pătruns, ca nimeni altul, 
prin povestirile sale. 

Romaln Rolland 

a împlinit de curând 70 de ani fiind sărbă
torit de prietenii şi adepţii săi politici, fără 
însă ca această sărbătoare să aibă ecourile 
aşteptate de toată lumea. Romain Rolland, 
acest mare sentimental şi liric, este astăzi 
un mare inactual, oricâte transformări ar fi 
suferit personalitatea lui intimă şi oricâte 
contradicţii ar fi învins in el însuşi. Dintre 
toţi cei care au scris despre Romain Rolland 
cu această ocazie, omagiul subtilului şi ra
finatului filosof Alain, ni separe cel mai judi
cios şi în orice caz cel mai sincer: "Am văxut 
întotdeauna în el unul din marii noştri 
burghezi; în faţa mea, el a rămas acelaş. 
In raport eu el, eu mă consider aproape 
proletar; şi în momentul de faţă sunt chiar 
mai proletar decât el...* Intr'adevăr, ceeace 
a constituit nobleţea din totdeauna a auto
rului lui Jean-Christophe este această izo
lare caracteristică omului superior, într'o 
umanitate însingurată în sine, dar foarte 
apropiată de sbuciumul colectivităţii pentru 
interesele căreia s'a sacrificat în orice mo
ment. Romain Rolland nu s'a putut nici
odată cufunda definitiv în fervoarea luptelor 
politice, pe care le-a privit totuşi cu mult 
interes, rămânând întotdeauna într'o zonă 
superioară unde inima şi spiritul îşi regă
seau libertatea — şi deaceea, poate, dra
gostea lui pentru oameni şi lupta lui neîn
cetată pentru un umanitarim de un idealism 
aproape utopic, 1-a determinat odată pe 
Massis să numească acţiunea şi atitudinea 
sa «un diletantism al credinţei». In orice 
caz, experienţa şi caracterul lui Romain 
Rolland nu pot fi trecute cu vederea şi dacă 
conducătorul spiritual al revistei «Europe», 
care oricum înseamnă ceva în cultura ac
tuală, nu poate fi privit drept un profet, 
poate fi însă admirat drept una dintre cele 
mai complecte şi desăvârşite personalităţi 
ale epocii noastre. Căci din personalitatea 
lui Romain Rolland iradiază un humanism 
autentic spre care se îndreaptă aspiraţiile 
multora dintre elitele generaţiilor tinere de 
azi. Deoarece lecţia finală a lui Romain 
Rolland nu exprimă decât acest postulat: 
dincolo de orice civilizaţie şi cultură, ultima 
şi cea mai importantă realitate rămâne tot 
omul. Un om liber şi conştient — iată 
crezul său. 

Ion Călugăru 

rafinatul scriitor la care fronda artistică a 
constituit întotdeauna una din atracţiile 
operii sale, revivifică cu ultimul său volum 
«Dela cinci până la cinci» nuvela românească 

în adevăratul înţeles al genului. Dealtfel, 
dela început, d. Ion Călugăru a fost în 
oricare din cărţile sale unul dintre cei mai 
virtuoşi nuvelişti din ultimul timp, dacă 
înţelegem prin nuvelă acea opera literară 
în care ecuaţia artistică e condensată, cu 
un desăvârşit simţ al gradaţiei interioare, 
în câteva pagini de o intensitate nici odată 
atinsă de legile romanului, mai complex, 
mai vast dar mai puţin literar decât oricare 
alt gen. Ceeace se cere întotdeauna romanului 
este să transfigureze o frântură de viaţă, 
creind un caz, nişte oameni şi mai multe 
Întâmplări într'un fluviu de viaţă din care 
sunt culese toate acestea şi în cari sunt 
urmărite. Nuvelei i se cere mai puţin sau 
în al doilea rând, viaţă; ceeace i se cere 
nuvelei este calitatea artistică, uu cantitatea 
de fapte şi personagii create. Din acest punct 
de vedere, d. Ion Călugăru a rămas un ad
mirabil nuvelist — şi când a încercat să 
facă şi roman — Don Juan Cocoşatul — a 
scris incontestabil o carte literară, dar mai 
puţin realizată ca gen. In schimb Paradisul 
statistic, sau Abecedar de povestiri populare, 
sau chiar Erdora, o nuvelă mai extinsă, deşi 
mai puţin realizată, rămân cărţile sale au
tentice care-i definesc personalitatea şi-i re
levă calităţile proprii. 

Dela cinci până la cinei cuprinde o serie 
de nuvele în care rafinamentul stilistic, con
temporaneitatea preocupărilor, problematica 
subiectelor, continuă să ne înfăţişeze un 
Călugăru autentic, cunoscut mai dinainte, 
cu un ascuţit simţ de observaţie psihologică, 
cu o organică Înclinare spre bizarerie şi 
grotesc, dar, de data aceasta mai mult decât 
oricând, şi cu o ponderată înclinare spre 
tratarea unor subiecte în care conflicte so
ciale şi drame umane să se profileze într'o 
trăsătură în care tragicul şi ironia, compa
siunea şi satira se întâlnesc laolaltă. Pipa, 
Iubeşte în locul meu, Un sandwich într'un 
buxunar, dar mai ales nuvela de mai largă 
inspiraţie Paltoane şi nimic altceva, pun în 
evidenţă talental desăvârşit al povestitorului 
Călugăru, relevând în acelaş timp şi nuan
ţele spiritului său flexibil şi unitar ca res
piraţie epică. 

In avalanşa actuală de romane industri
alizate, apariţia unui volum de nuvele e un 
act de curaj şi conştiinţă literară — dar în 
cazul d-lui Ion Călugăru, şi o apariţie me
ritorie, de două ori demnă de laudă. 

Nopţi le domnişoarei MI I I I 

UI .taa carte a fecundului romancier I. Peltx 
continuă seria cărţilor sale cu subiecte luate 
din viaţa mahalalei bucureştene, adăogând 
Horoscopului, Amorului încuiat, Căii Vă
căreşti şi Focului în hanul cu tei, încă un 
roman, de aceeaşi natură vitală, însă deo
sebit de toate acestea prin nervul artistic 
propriu. Nopţile domnişoarei Milli e o po
vestire continuă, neîmpărţită pe capitole, 
fără Întreruperi, în care viaţa cartierului 
mişună autentic, cu toate tragediile şi bu
curiile, cu toate mizeriile şi aristocraţiile ei 
proletare. După cum Însuşi autorul a con
firmat-o într'un interwiev recent, această 
carte este scoasă dintr'un material mai ve-
chiu, anterior celorlalte, deaceea nota de 
prospeţime, vioiciunea stilistică, conturarea 
plastică a personagiilor din sânul ei, capătă 
mai multă autenticitate, chiar dacă din 
punctul de vedere al criteriilor romanului 
în sine, d. I. Peltz e mai realizat in Horoscop 
sau Calea Văcăreşti, 
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Romanul Iul Eminescu 

la care lucrează actualmente d. Cezar Pe-
treseu şi din care au apărut până acum 
primele două volume; Luceafărul şi Nirvana, 
caută să reconstituiască din elementele bio
grafice cunoscute, amplificate de imaginaţia 
romancierului, mitul acestei existenţe pe 
cât de sbueiumate pe atât de patetice, în
cercând în acelaş timp să sintetizeze în ea 
unele din caracterele permanente ale rasei 
şi sufletului românesc. Căci, ceeace inten
ţionează să facă d. Cezar Petrescu scriind 
romanul vieţii celui mai mare şi mai carac
teristic poet naţional, nu este numai zugră
virea vieţii acestui poet, ci integrarea ei 
într'o întreagă manifestare de viaţă spiri
tuală colectivă, într'o anumită categorie de 
sensibilitate specifică, astfel încât să poată 
exprima prin ea notele caracteristice, per
manente şi imabile ale poporului din care 
s'a născut Eminescu. 

In «Luceafărul-», d. Cezar Petrescu ne-a 
descris copilăria şi prima tinereţe a poetului 
petrecută la ţară, fie la moşia părinţilor săi 
dala Ipoteşti, fie în vagabondările sale atât 
de cunoscute din biografiile nenumărate 
apărute până acum. In acest prim volum, 
nervul de romancier al d-lui Cezar Petrescu 
fusese — ca, dealtfel, şi în cel următor — 
obligat să respecte datele istorice, astfel 
încât imaginaţia sa era constrânsă de ade
vărul biografic, fără ca, totuşi, autorul să 
nu poată creea un roman adevărat. In «Nir
vana», al doilea volum al trilogiei, ne este 
prezentat un Eminescu student şi func
ţionar în străinătate, trecând prin grele în
cercări ale vieţii şi definitivându-şi anumite 
atitudini morale în faţa existenţei. La 
Viena, viaţa lui e mai bogată în amănunte, 
deoarece asupra acestei epoci au rămas mai 

- multe isvoare, Eminescu o cunoaşte pe Ve-
ronica Miele — şi aici, d. Cezar Petrescu se 
întâlneşte cu d. Lovinescu, care a realizat 
în «Bălăuca» un frumos capitol cu privire 
la această întâlnire şi la semnificaţia pe care 
ea o avea pentru poet! — faţă de care avea 
să nutrească o iubire absolută până către 
sfârşitul vieţii sale. Trecând în Germania, 
la Berlin, Eminescu trece, totdeodată şi 
într'o epocă de grele încercări materiale — 
lipsă de bani, boală, singurătate, etc. — şi 
morale — obsesia iubirii contractate la Viena 
— încercări care-1 rumegă atât de mult încât 
poetul, dacă nu învins desăvârşit de viaţă, 
în orice caz mult descurajat, se aruncă in 
oceanele filozofiei budiste. De aici şi titlul 
"romanului; Nirvana. Eminescu voia o eli
berare, o uşurare a suferinţelor lui, ceeace 

j nu putea găsi decât în această concepţie 
1 pasivă şi contemplativă asupra vieţii. 

Romanul d-lui Cezar Petrescu, deşi în 
mod inevitabil străbătut de oarecare didac
ticism — orice biografie romanţată nu poate 
eţita această notă! — rămâne totuşi, dintre 

rnelnumăratele încercări de literarizare a vieţii 
Toetului, una dintre cele mai serioase, mai 
documentate şi cu cele mai Întinse perspec
tive în autenticitatea sufletească şi etnică a 
poporului lui Eminescu. 

Don Qulchote 
nemuritoarea capo-d'operă a lui Cervantes a 
fost, in sfârşit, tradusă în româneşte de d. 
Al. Iacobescu şi editată de «Cugetarea». 
Asupra meritului şi utilităţii acestei tradu
ceri e superfluu să revenim, Don Quijote 
fiind o atât de cunoscută operă în care spi
ritul universal şi, în acelaş timp, elementele 
caracteristic spaniole, fac din ea un simbol 
al existenţii omului în general, putându-se 

alătura de cele câteva opere similare create 
de spiritul omenesc de până acum: Odiseia, 
Hamlet, Faust. In categoria acestora intră 
şi epopeea lui Cervantes în care fantasticul 
şi realul, comicul şi tragicul, ridicolul şi 
seriozitatea naivă se împletesc pentru pic
tarea uneia din laturile tragicului complex 
al existenţii omului. 

N. Davidescu: Roma 

Din ciclul «Cântecul Omului», d. N. Da-
videscu a creiat, cu prezentul volum, a 
treia etapă a evoluţiei sale lirice din această 
«legende des siecles» cum s'ar putea numi, 
făcând un popas în lumea romană, după ce 
în primul volum «Iudeea» şi în al doilea, 
«Helada» îşi îndreptase antenele inspiraţiei 
spre alte două lumi apuse. Trebue să măr
turisim însă că în «Roma», d. N. Davidescu 
n'a atins nici puritatea lirică formală şi nici 
esenţa inspiraţiei pe care o realizase în «He
lada». In ultimul volum e prea evidentă 
intenţia artistului de a realiza ceva ce trebue 
să se integreze şi să corespundă unui ciclu, 
din care cauză atât factura versurilor cât şi 
conţinutul inspiraţiei au în ele ceva făcut 
după calapod, fără emotivitatea autentică şi 
fără acea perfectă realizare formală din 
«Helada». Ceeace interesează în «Roma» e 
numai mitologia, ca să-i spunem aşa, versi
ficată, încolo, versurile sunt mecanizate, 
decurg dela sine, după un ritm care odată 
început continuă uniform până la sfârşit. 
Totuşi, din această abundenţă de alexan
drini, reproducem următoarea bucată, ca 
părându-ni-se mai vie decât toate celelalte: 

IN GRĂDINĂ 

A 'ntâlnil azi noapte Zulia pe Pan 
Şi pe sub beteala clarului de lună 
Au mâncat aceleaşi fructe, şi 'mpreună 
Au tărît o bancă până sub castan. 

Faunul cişmelei i-a văzut zâmbind 
Mai întâi de-alungul proaspetei peluze 
Şi pe urmă, buxe calde lângă buze, 
In apropierea mâinilor, cu jind. 

1-a xărit şi nimfa unei statui cum 
Au gustat cu aceeaşi cupă vin de mure 
Şi-a 'ncepul izvorul rox să le murmure 
Un acelaşi veşnic legământ şi drum. 

Apoi după aceia n'a mai fost nimic 
Decât nebunia florilor strivite 
Şi extaz in urmă de priviri tivite 
într'un arc albastru-vănăt, de portic. 

Zulia, în iarbă, s'a trezit târziu 
Şi-a intrat în casă către dimineaţă/ 
Strălucea cu rouă zorilor în faţă 
Şi e 'n vânt surâsul ei trandafiriu. 

Ceeace ar putea caracteriza într'un cuvânt 
lirica d-lui N. Davidescu este estetismul ei 
exagerat şi, oarecum, puţin desuet astăzi, 
cu toate că versurile din «Roma» păstrează 
încă o frăgezime, o savoare şi o incantaţie 
specială, care fac din autorul «Cântecului 
omului» tm parnasian, poate ultimul, rătăcit 
în lirica şiSpoca- noastră. 

ii 

Vlrgll Huzum : Zenit 

In schimb, d. Virgil Huzum, voind să fie 
prea contimporan în formă şi inspiraţie, 
transportă poezia în zone prea abstracte, 
acolo unde elucubraţia se întâlneşte cu rea
lizarea cea mai perfectă şi unde farsa ar 
putea fi luată drept o operă serioasă. Efortul 
d-lui Virgil Huzum este de a exprima în
tr'un limbaj cât se poate de abstract, anu
mite stări de conştiinţă, anumite dispoziţii 
mistice — toate însă greu de urmărit din 
cauza ezoterismului lor şi a formei prea 
eliptice în care sunt redate. Poate că, dintre 
toţi poeţii de până acum şi incontestabil! — 
d. Huzum se apropie mult de Ion Barbu. 
Şi când spun că se apropie de Ion Barbu 
nu Înţeleg numai ermetismul său formal, 
ci şi, oarecum, materialul din care se inspiră 
poetul, căci d. Huzum, ca şi Ion Barbu, 
are o inspiraţie profund etnică, ridicată 
însă la o temperatură unde acest etnic 
aproape se topezte, se purifică şi se trans
formă într'un «zenit» străin de orice impu
ritate specifică, telurică. Esenţa versurilor 
d-lui Huzum, e o abstractizare ultimă a 
unui material concret. Reproducem poema 
«Adonis», care ni se pare singura transmi-
bilă aici; 

In cântec păstoresc 
Cu turmele în plaiuri ai păşit, 
Cu florile şi spicele înfloreşti. 
Cu spicele te-ai prăvălit. 
(De 'ngropat cin' te-ă 'ngropat? 
De cântat cin' ţi-a cântat ? 
De jelit, cin' te jelit ?) 
Din moarte 'n mituri înfloreşti, 
In veacul veacurilor asfinţit 
Mulţimile te-au jeluit. 
Sub mătasea genelor, 
In lumina stelelor, 
Ochiul tău era safir! 

Tn cariera lirică a d-lui Virgil Huzum, 
care îşi sărbătoreşte prin acest volum zece 
ani de activitate poetică, Zenit însemnează 
o tentativă destul de curagioasă, lucru pentru 
care merită toate elogiile ce i le aducem cel 
puţin în calitate de critic, dacă nu şi de 
cititor. 

întâmplări fn Irealitatea 
Imediată 

In editura «Vremea» a apărut sub acest 
titlu, o confesiune destul de bizară a unui 
tânăr scriitor M. Blecher, pe care o maladie 
ce-1 forţează la un regim de imobilitate de 
câţiva ani, 1-a adus până la a privi viaţa 
prin lentile spectrale, distingând în ea, mai 
bine decât oricine, aspectele tragice şi halu
cinante, redate în această carte într'o formă 
calmă, de un calm însă care,, el însuşi, în
tăreşte nota de irealitate şi grotesc ce stră
bate întregul volum. «întâmplări în ireali
tatea imediată», prin nuanţe ar putea fi 
considerat un roman de proporţii reduse, 
nsă, de fapt, acest volum e doar confesiunea 
unei existenţe sbueiumate, confesiune plină 
de viziuni, străbătută de dorinţe şi revărsări, 
care fac din ea o povestire cu atât mai 
ciudată cu cât realitatea e despuiată de 
haina ei obicinuită japroap*e "până la fan
tastic şi grotesc. / " 

( Perlele Martinescu 
V "~- -._.,,. \ 
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Filosofia vieţii în poezia noastră poporană 
i 

Dacă veţi ceti următoarea poesie 
poporană, veţi observa numai decât 
că ea cuprind;) un întreg program 
de viaţă ţărăncasc, robustă: 

Foae verde, bob năut, 
Dă-mi Doamne şi nu-mi da mult. 
Dă-mi noroc şi sănătate, 
Cătun ci sunt bogat de toate. 
Dă-mi un plug cu şase boi, 
Ca să scap dela nevoi, 
Şi-o văcuţă mulgătoare 
Şi-0 nevastă iubitoare 

Şi strângătoave. 
Şi-atât, Doamne, să trăese 
Copilaşii să mi-i cresc, 
Pe toţi să i căsătoresc . . . 

Bine înţeles, ca şi aceştia să facă 
a ş a . . . 

Ia r fiii acestora tot a ş a . . . In ciclu 
perpetuu. 

Viaţă simplă, nu-i vorba. Limitată 
la nevoi materiale, la asigurarea pro
geniturii, fără preocupări intelectuale 
şi spirituale, de cari totuşi se intere
sează şi ţăranul , în zile de sărbă
toare, când merge la sfânta biserică. 
Greul vieţii pent ru el e de ordin 
material. Cel puţin aşa îl simte. 

I I 

Copilăria simplă, naivă, abia e cân
tată de popor. Precum nici viaţa con
jugală, liniştită, normală, dela căsă
torie până la moarte. Numai viaţa 
«buciumată e producătoare de cân
tece : atracţia dintre feciori şi fete, 
anii de armată, peripeţiile căsătoriei, 
viaţa conjugală nenorocită, gelozia şi 
alte câteva de aceste. Vezi, de ex
emplu, volumul D o i n a , al d-lui Ioan 
C o r b u , cuprinzând 1507 specimene 
de poesie poporană lirică, după cari 
mă orientez şi eu în schiţele aceste. 

Preocuparea generală a ţăranului 
nostru am văzut-o în poesia citată 
mai sus. Preocuparea lui în zilele de 
iarnă se vede din următoarea: 

Mult mi-e dor şi mult mi-e sete 
Să văd frunza 'n codru verde. 
Primăvara, mama noastră, 
Suflă bruma din fereastră 
Şi zăpada de pe coastă. 
Frunză verde de susaiu, 
De-ar veni luna lui Maiu, 
Sa văd norii fulgerând, 
Să aud ceriul tunând, 
Ploaia 'n codru răpăind, 
Să văd iarba 'n şesuri dând, 
Să mai văd focuri pe-afară, 
Copilaşi cu pielea goală, 
Cai în câmpuri nechezând 
JŞi voinici pe plai suind. 

Sau 
Toată iarna aşteptai 
Să vină luna lui Mai, 
Să văd codru ca un rai, 
Iarbă verde pe sub plai. 

Fie iarna cât de geroasă, cât de 
grea, t rebue să treacă şi ea când o 
ajung razele calde ale soarelui: 

Primăvara, când soseşte, 
Lumea toată 'nveseleşte . . . 
Drăgtiliţa primăvară 
Ce-a fost mort învie iară, 
Ce-a fost veşted şi urât 
Dânsa a întinerit. 
Cucul şi cu rânduneana 
Au făcut să fugă neaua, 
Cârjtecele de cocori 
Au făcut să crească flori 
Şi s'auzi pe luncă hori. 
Mulţămescu-ţi primăvară, 
Codru-am fost şi codru-s iară. 
Frunză verde-mi creşte 'n crâng, 
Cântăreţii-mi iar se strâng, 
Nu mai am ce să mă plâng! 

Vara e şi mai dătătoare de bună
tă ţ i : 

Iarna pe viscolul greu 
Trăese cum dă Dumnezeu, 
Iar pe vara cea frumoasă 
Casă-mi este umbra deasă, 
Aşternut mi-este pământul 
Ceriul acoperemântul 1 

Copilaşi, în pielcuţa goală în soare, 
casă . . . umbra deasă, a ş t e rnu tă . . . pă
mântul (cald), c e r i u l . . . acoperemân
t u l . . . Care igienist învăţa t ne poate 
recomanda un regim mai sănătos? 
Lumea subţire de azi imitează, vară 
de vară, cu enorme sacrificii băneşti, 

cura de soare în pielea goală şi 
celelalte obiceiuri de traiu ţărăneşti, 
dar nu în simplicitatea ţărănească, ci 
toate rafinate şi d e n a t u r a t e . . . 

Spre toamnă se schimbă natura, 
se schimbă şi disposiţia sufletească 
a omului: 

Săraci brazi încetinaţi. 
Voi la ce vă legănaţi ? 
— Cum să nu ne legănam, 
Când noi singuri rămănem! 
La Sfântă-Mărie mare 
•Tulesc oile de vale 
Şi rămân stânele goale. 

Eămân stâni 
Fără stăpâni, 
Strunguţe 
Fără oiţe, 

Scaune fără baciţe, 
Munte 
Fără oi mărunte! 

Sau 
Foaie verde foi de nuc, 
Se duc oile, se duc; 
Şi se duc şi nu mai vin 
Pân' la sfântul Constantin; 
Se duc şi nu mai vin iară 
Pân' la dalba primăvară; 
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Sau 

Frunză verde foaie lată, 
Petrecui o vară toatS 
Prin codrii plini de verdeaţă, 
Codrii plini de frumuseaţă. 
Cât avui şi frunza plină, 
Ziua mi-a fost mai senină. 
Dar acu-i frunza deşeartă 
Şi pădurea par' că-i moartă. 

Sau 

Frunze verzi şi frunzi uscate, 
Bate vântu 'n munte bate, 
Bate vântul şi hueşte, 
Tot se trece, vestejeşte, 
Tot se duce ce e viu, 
Codrul hue a pustiu. 
Dusă-i limba călătoare 
Şi lumina dela soare, 
Toate-s duse, toţi-s duşi, 
Şi io-s singurel acuş. 

De unde se vede că toamna lasă 
o disposiţie deprimantă asupra omului 
simţitor din popor. 

I V 

Dacă viaţa normală, liniştită, abia 
produce ceva ecou în poesia popo
rană, în schimb adolescenţa e cu t re 
murată în toate fibrele de atracţ ia 
magnetică dintre feciori şi fete, a-
tracţie ducând la căsătorie, sau — 
mai rar — la viaţă păcătoasă. 

O exuberanţă excesivă de efusii 
lirice variază pe coarda «dorului* 
răscolitor de inimi. Pen t ru ô orien
tare cât de aproximativă în labirintul 
lor, voiu proceda cu firul roşu al 
unei clasificări sumare, lăsând să dea 
răspunsurile caracteristice improvi-
saţiile spontane ale celor atinşi şi 
cuprinşi de mama dorului înfocat. 

Categoriile sumare, cari constituesc 
firul roşu, pot fi următoarele : 

I . Ce rost are a t rac ţ i a? 

I a t ă câteva răspunsur i : 

Am un bade de departe, 
Face calea jumătate: 
Jumătate o fac eu, 
C aşa vrea şi Dumnezeu! 

Răspuns obiectiv, filosofic, surprin
zător. — Să vedem şi altele, mai pa
sionate : 

Foae verde măr sălciu, 
Eostul dragostei să-1 ştiu: 
Am umblat şi-am întrebat 
Patru mândre dintr'un sat. 
Dar în locul rostului, 
Rostului iubitului, 
Prinsei boala dorului, 
Patima oftatului. 
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Sau 

Oe folos mai ai de şcoală, 
Dacă n'ai o drăguşoară, 
Să te ţină sară 'n poală 
Şi să-ţi dee gurişoarăl 
Ce folos ai de condei, 
Dacă şezi pe canapei 
Şi de dorul mândrii pieii 
Vin' acasă dela şcoală, 
Vin' acasă şi te 'nsoară, 
Că şi eu mi-s mărişoară. 

Sau 
Pasere de pe Şieu, 
Bădişor, sufletul meu, 
De-i trăi să fii al meu, 
De-i muri să mor şi eu! 

I n fine, iarăşi un r ă s 
puns mai fi losofic: 

Hei dragoste, dragoste, 
Tu eşti mândra pajişte, 
Tu mi-o uşti tu mi-o 'nverzeşti 
Şi iar lumea 'ntinereşti! 

2. Cum se începe a t rac
ţ i a ? 

Dracul se poate pricepe, 
Dragostea din cese'ncepei 
Din degete cu inele, 
Şi din buze subţirele, 
Dela ochi, dela sprâncene 
Dela gâtul cu mărgele, 
Din ochi negri ca mura 
Şi guriţă ca mierea, 
Din clipitul ochilor 
Şi din strânsul braţelor. 

Sau 

Hei, leliţo, d'ingă vale, 
Nu ieşi la badea 'n cale, 
Că bădiţa-i frumuşel 
Şi nu-i mai scăpa de el. 

8. T&orol. 
Foae verde-a bobului, 
N'am o scară să mă sui 
Sus în slava ceriului. 
Să iau cheia să descui 
Să dau drumul dorului 
Pe faţa pământului, 
Pe deasupra codrului. 

Sau 

Bade, dorul dela tine 
Peste multe dealuri vine 
Şi nu-1 poate opri nime, 
Nici cioban cu flueru], 
Nici voinic cu cântecul, 
Nici cioban cu fluiera 
Numai eu cu inima. 

Sau 

Frunză verde mărule, 
Ia-mă 'n braţe dorule 
Şi mă treci dealurile, 
N'a şti nime unde-s duB, 
Numai or vedea că nu-s. 

Sau 

Câtă boală i pe sub soare 
Nu-i ca dorul arzătoare, 
Că dorul unde se pune, 
Face inima cărbune. 
Câtă boală-i pe sub lună 
Nu-i ca dorul de nebună, 
Că dorul unde se lasă, 
Face lacrimilor casă. 

4. Cum se s imte? 
Bădiţă de dorul tău 
Zac în pat şi nu mi-i rău. 
Zac în pat ca de lungoare 
Şi nimica nu mă doare. 

Sau 
Când eram de nu iubeam, 
Unde mă culcam dormeam, 
Dar acum de când iubesc 

Mă culc, nu ma odihnesc 
N'am stare, 
Nici alinare, 
Cum n'are 
Apa pe mare. 

5. Chemări de dor. 

Măi băete, băeţele, 
Dacă-ţi trebue muere, 
Vin' la maica de mă cere, 
De m'a da, de nu m'a da. 
Eu viu după dumniata. 
Vin, pe lună şi mă ia 
Şi mă du la casa ta 
Şi fă cu mine ce-i vrea. 

6. Aprecieri reciproce 
exagerate, cu multă poe-
tisare a t rupului . 

Ca soarele luminos 
Ăşa-i badea de frumos, 
Ca şi luna luminoasă 
Aşa-i mândra de frumoasă. 

Sau 

De-ar fi fete ca mândra 
N'ar mai trebui luna, 
Nici luna, nici stelele, 
Car lumina fetele 
Peste toate ţările. 

Sau 
Măi bădiţă, Ionele, 
Ochii tăi de viorele 
Mi-o 'nnecat inima 'n jele, 
Şi mustaţa ta subţire 
Mă face să mor cu zile. 

Sau 
Foicica de pe şes, 
Te cunosc bade pe mers, 
Că ţi-e mersul legănat, 
Cu dragoste mestecat 
Şi trupşorul dismerdat. 

7. Ne'neredere, p recau-
ţiune. 

Frunză verde — a mărului, 
Nu crede fecoirului, 
Că te ţine pe genunche 
Şi te ţucă'nochi şi 'n frunte 
Şi-ţi minţeşte mii şi sute 
Până te scoate din minte. 

8. Obstacole în calea 
dorului. 

Bate, Doamne, babele, 
Cari păzesc portiţele, 
Să nu iasă fetele 
Să numere stelele — 
Şi stele şi ochişori 
Şi buzele la ficiori. 

Sau 
Măi bădiţă Ionică, 
Te- aş iubi—maicătami strică 
Te-aşlăsa—inima-mi pică. 
Moară lumea de necaz, 
Eu te iubesc, nu te las, 
Moară lumea şi ţara, , 
Nu mă las de dumnita, 
Pân'mi-o bate scândura 
Şi mi-o suna ţărîna. 

9. Efectele dorului n u 
totdeauna sunt bune. 

Ardă-te focul, om drag, 
De mână mă duci la iad. 
—Ba io nu teduc de mână, 
Că tu vii de voe bună. 

Sau 
Te duseşi, mândră, duseşi, 
«Voe bună» nu-mi ziseşi. 
Că ţe-ai dus nu mi-ar păsa, 
Dar mi-ai dus şi inima, 

10. Decl inul . . 
Bămas bun mândruţa mea, 

N u ştiu când ne-om mai vedea, 
N'a fi mâne, nici alaltă, 

N'a fi poate niciodată. 

Ia tă 10 teme, variate multiplu pe coarda dorului şi cântate cu pasiune. 
Al tădată vom examina alte momente din viaţa omului din popor. 

Bavril Todfca 

Gal ia Faressova şi T.C. Stan: 
Femeia de la miezul nopţii 

— Editura Librăria Academică — 

Colaborarea acestor nume ne-a dat un 
roman, în care se sbate o viaţă chinuită, 
nudă de orice ipocrizie. O carte spusă pe 
faţă. Fiecare din noi avem în viaţă clipe de 
înălţare, ca un ecou din dumnezeire, cum 
fiecare avem coborîşuri în pământesc. E în 
însăşi natura omului să le scoată la supra
faţă pe cele dintâi pentru a se realiza pe 
plan divin, şi să arunce văl pe cele din 
urmă tot pentru acest motiv. Numai ca 
viaţa se trăieşte aci pe pământ, unde nu 
sunt numai azururi, ci şi mocirle. Sufletul 
Galiei Faressova este desigur şi el tremurat 
de aripi angelice. Dar ea mai are şi un 
corp cu adevărat femenin, ca să nu fie plin 
de sensualitate, de dorinţa de a stoarce 
acestei vieţi întreaga ei otravă. Zguduirea 
acestei cărţi stă tocmai în ciocnirea acestor 
feluri de a fi. Iar curajul confesiunilor îi dă 
sensul. Nu e vorba de înlănţuirea unor 
fapte eroice, şi nici de-o existenţă pe care o 
numim excepţională, cum ar fi aceea a ma
rilor îndrumători de oameni. Cartea Galiei se 
scurge între obişnuit şi ieşirea din «comun». 
Intr'o viaţă de familie şi o fire înclinată sa 
nu lase nimic necunoscut, nimic neexploatat. 
In această linie, jurnalul de faţă prezintă o 
prococitate împinsă până la morb. Şi ni
meni nu e vinovat de ea. Nici părinţii, care 
poate au moştenit-o şrf^g^nici copilul care 

o dovedeşte. Această maturitate prea din 
vreme, in cazul Galiei, este o fatalitate care o 
va urma încă din frageda copilărie, dintre pă
puşile care ar trebui să-i placă, — intr'un joc 
nepermis. Şi poate că dacă tatăl ei, om echi
librat, nu s'ar fi îndepărtat de casa lor atât 
de devreme, împins de nepotrivirea dintre 
înclinarea lui spre cei obijduiţi şi firea unei 
tovarăşe de viaţă, rămasă în încăpăţânarea 
ei aristocratică de descendentă a unui ge
neral cu fireturi ţariste — Galia n'ar cânta 
azi la Rai. Astfel, viaţa ei va fi împărţită 
între orgoliul de tribun popular al lui Boris 
Faressova şi o mamă, frumoasă ce e drept, 
dar prea uşuratică. Mamele decăzute îşi pă
zesc fetele, de multe ori, mai tare ca una 
plină de virtuţi. E veşnica lor teamă de-a 
nu le semăna. Zădărnicia stă însă. în sân
gele transmis, ca un blestem. De-aceea şi 
Galia va fi în necontenit conflict cu auste
ritatea monahală şi orice sfaturi călugăreşti 
îi vor fi de prisos: în vinele ei, ca o lege 
inexorabilă, se va ivi păcatul. întâi sub 
forme impetuoase de sentimentalism ames
tecat cu ciudate stări de sensualitate pentru 
un oarecare Nicu Crăciun, ofiţer,:—ca puţin 
mai târziu să se desăvârşească la Întâlnirea < 
cu un alt galonat: Aurel. Şi va fi inevita- " 
bilă încă o despărţire, de data aceasta însă 
cu viitoarea Lidia in trup. Pentru o fată de 
liceu aceste lucruri sunt şi prea de timparii 
şi prea multe. Tânăra şcolăriţă se va des
părţi cu intermitenţă de mama ei, pe e a » 
o părăseau rând pe rând amanţii şi 
tineri şi mai bătrâni — câştigândt»-ţi 

din diferite slujbe, ca mai târziu să«e anga
jeze într'un local de noapte din provincie, 
să ţină cu vocea ei isonul beţivilor. Se va 
mai întâlni în peregrinările ei cu mulţi băr
baţi, între cari şi cu Aurel. însurat acnm. 
O întâlnire tangenţiala, rece, cu bărbatul 
care a făcut-o femee şi mamă. Aşa se scurge 
viaţa Galiei: prin taverne de provincie şi 
capitală, cu fum dens în care icnesc ţipete 
isterizate de alcool; cu feţe descompuse ari
ceşti. Prin alcovuri necunoscute, prin spi
tale cu boli lumeşti. Prin mansarde şi hote
luri, alături cu praful alb, obsedant, ame
ţitor : cocaina. In tot acest timp o chinueşte 
până la frenezie un «mugure de Dumnezeu» 
rămas undeva, la Chişinău: Lidia ei, alături 
de o bunică din toate vremurile curvă. Şi 
în haosul acesta negru şi dens îi apare şi 
dispare, ia intervale parcă annme calculate 
«omul. ca ocbetari şi obrazul brăzdat de 
vântari». O fastomă. Ultima etapă a Galiei 
e Ra£a)> ÎB costrasicere cu locul lui sub
teran. Aici 1» «MI miez de noapte îşi va aduce 
«aa&te funambulesc şi funebra de Lidia 
a$Mt t îatr'iin pătuc, departe. Tot aici îl 
va întâlni ţ e Adrian Chiliana, om cerebral. 
Iubbea ce i-o manifestă, nu face decât să-i 
mărewKă tristeţea, acesta interpunând Intre 
ea fi el pe femeia ideialS, curată. Modelată 
m b formă de roman, viaţa Galiei ar putea 
B&fieşiaonclRU din noi. Astfel, în oglinda 
«fente» «Ma miezul nopţii* s'ar putea să ne 

dripal. 

Petre Pasca 



F A P T E 

I D E 

OBSERVAŢII 

Profesor de sociologie 
la catedra vacantă prin moartea lui 

Virgil BărbTtt"rtetă li'ntvefsTtăfea"dinCluj"a" 
fost alesd."Tfdiăn'Herseni."apreciatulnostru"'' 
colaborah>r: 'Ale^rrfefinmr-'^^msWWT^ 
care trebuia dată. D. Herseni este o compe-
ţintă a ştiinţei, pe care a fundamentat-o 
prin erudiţie şi prin aporturi de gândire 
personală foarte apreciate. 

Ocuparea catedrei dela Cluj de către un 
profesor atât de pregătit poate avea conse
cinţe din cele mai rodnice pentru noua cul
tură românească în Transilvania. 

D. Traian Herseni întregeşte în chip mi
nunat coloana de tine^^savanţi — persona
lităţi deja de relief precis — cărora ştiinţa 
română şi-a încredinţat sceptrul ei în ultimii 
ani; fără greş dăm aci câteva nume cari 
s'au impus prin gândire sistematică: Măr-
gineanu, Daieovici, Todorapu^B) Jfr, R~b~şr(i.~ 
AlK Roşea± Laur. Someşan, Beniuc, Bologă,. 
Tio. ii'w^wji,jU,.M^^MxeaxuvJ]'helcea, TUlj 
Valea, dr. Liviu Rusu, dr. Goia, dr 
lancu, dr. Gh'.Popovi'ci,llr\lSpărTînT^ Muştea, 
Pampa',"Drâ"g"uîrnescux "PopăŢaYT'Sl 

O falangă frumoasă d~e taHUfeŢeerVetâiori 
prinşi în sisteme ample de cugetare, un 
«Ardeah de o vigoare intelectuală deosebita. 
O nouă auroră a culturii de dincolo de 
Carpaţi! D. Traian Herseni se încadrează 
perfect în acel mediu de proaspăt avânt 
ştiinţific şi filosofic Chiar profesorul de 
sociologie — ea ştiinţă de sintexă — poatecă 
este chemat să joace rolul de coeziune între 
ceilalţi pentru a se înmănunchia mai unitar 
într'o acţiune socială de amplitudine. 

Noi nu mai vrem un Ardeal absent, pa
siv, deprimat, împrăştiat sufleteşte, nesigur 
de sine, dominat numai de instinctele 
dure ale electoralitaţii îngâmfate şi abuzive, 
după cum nu ogreem nici cellalt Ardeal 
candid, de searbădă, stearpă, mediocră preo
cupare literară. Nici potiticianism grosier, 
dar nici literaturism facil, romantic, deşert, 
de îndoielnică valoare: 

Trebuie să apară Ardealul veritabil, de 
preocupări sociale, Ardealul realist, scormo
nitor de valori, regenerator de energii noi, 
Ardealul de educaţie socială. împotriva pu
stiului intelectual de acum să vedem în 
fruntea mişcărilor şi instiluţiunilor cultu
rale pe cei mai destoinici şi pe cei mai 
autentici dintre mânuitorii condeiului şi 
dintre slujitorii ştiinţelor sociale. 

Numele amintite au pe umeri sarcina 
înrădăcinării'.'unei culturi critice şi capa
bile să sguduie voinţele din amorţirea me
diului de crustă groasă. Printr'o strângere 
compactă a rândurilor lor să se dea viaţă 
Astrei îmbătrânite, să se producă răscolirea 
intelectuală şi să se provoace şuvoiul de 
deşteptare şi regenerare a maselor româneşti, 
de soarta cărora e legat viitorul, statului şi 
culturii româneşti. 

Horla Trandafir 

Legea turismului 

a fost votată. De aplicarea ei se leagă 
multe nădejdi. Vom avea în fiecare judeţ 
organizaţitim cari se însărcinează să atragă 
atenţia asupra frumuseţilor fără margini ale 
pământului românesc. 

încercările de până astăzi de a pune în 
valoare darurile naturii din ţara noastră au 
meritele lor de necontestat. De aci înainte 
însă se va desfăşura o activitate sistematică. 

Şi câte goluri sunt de umplut ! Noi înşine 
am semnalat infinite insuficienţe, cari ne 
situează înapoia atâtor state. Sunt ţări cu 

"un pitoresc cu mult mai sărac, insă cari 
şi-au dat un turism desvoltat graţie căruia 
au ştiut atrage foarte multă lume străină. 
Legea a eşit din harnica străduinţă a unui 
ziarist, d. Sergiu Dimitriu. 

Izabela Sadoveanu 
cea mai de seamă personalitate feminină a 
criticii literare româneşti a rostit la ceaiul 
femeilor socialiste din Bucureşti o cuvân
tare splendidă asupra socialismului româ
nesc cunoscut şi practicat de d-sa la Iaşi, 
Galaţi şi Bucureşti. Timp de o oră şi-a de
pănat amintiri pline de eroism, de efort, de 
avânt, de ştiinţă. Vasăzică au existat femei 
cari încă pe băncile liceene citeau cu asi
duitate capitalul lui Marx şi comentau şii-
inţific textele! Ce vremuri înălţătoare! Ce 
zor de intelectualitate superioară! Când te 
gândeşti ce nivel scăzut are azi cultura fe
meilor, cari mai degrabă se complac în 
nesfârşite mondenităţi şi-şi cruţă capul dela 
orice adâncire intelectuală! Si să te mai 
miri de gravele lacune morale ale unei so
cietăţi in care femeea e falş îndrumată şi 
străină de orice cultură ştiinţifica! Păpuşile 
salonarde desigur nu-şi strică vremea eu 
preocupări de idealuri sociale. 

Organizarea economică 
a bazinului dunărean 

Preşedintele consiliului cehoslovao d. dr. 
Milan Hodza este un om politic de mare 
energie. A procedat de îndată la elaborarea 
unui plan de negocieri economice solide între 
toate statele regiunii dunărene. A popularizat 
planul, apoi a plecat în propagandă perso
nală la Paris şi Belgrad. Nu se va opri aci, 
căci nu este omul jumătăţilor de măsură, 
ci va veni la Bucureşti, apoi va întoarce la 
Viena vizita cancelarului Schuschnigg. In 
jurul Micei Antante vrea să desvolte con-
venţiuni vamale şi acorduri economice cari 
să intensifice schimbul reciproc de produse 
şi să absoarbă local disponibilităţile, con
tribuind la o eră nouă de prosperitate, în
lăturând criza actuală atât de adâncă. D. 
Hodza care este o mână bună şi perseverentă 
va da câştig de cauză îndrăzneţei sale ini
ţiative. Fireşte, că planul va provoca mari 
consecinţe politice. Germania le simte, deaceea 
sabotează din toate puterile pe căi diplomatice 
acţiunea d-lui Hodza. Dar tocmai fiindcă nu 
se pune greutatea pe ascuţişul politic al 
problemei, există şanse excelente de izbândă. 
Intrarea în orbita acestor interese a Austriei, 
Ungariei şi Bulgariei ar însemna triumf 
definitiv al ideii în slujba căreia d. Hodza 
întreprinde actuale voiajuri diplomatice. 

Mil i tar ismul japonez 

a încercat o răscoală în Tokio. Câţiva mi
niştri în frunte cu preşedintele Consiliului 
au fost asasinaţi. Ce dedesupturi trebuesc 
căutate acolo? Desigur, militarismul voia să 
înlăture factorii cari nu agreau expansiunea 
japoneză fără frâu in Mongolia şi China de 
Nord. Militarismul e ahtiat dup i puteri de
pline şi măsuri excepţionale. Va învinge ? 
Atunci nu sunt excluse noi conflagraţii grave 
în Orient. Interesant este, că revolta mili

tară şi asasinatele din Tokio vin la scurtă 
vreme dupăce în alegeri stânga a secerat o fru
moasă victorie. Se pare, ca se dă o luptă surdă , 
şi în imperiul «Soarelui răsare» contra privi
legiilor minorităţii de capitalişti cari mono
polizau comerţul şi industria, alături de pu
terea politică. In Japonia există o înspăi
mântătoare mizerie la clasele de jos, subali-
mentate şi chircite chiar ca fizic. Sguduirîle 
nu vor putea fi oprite. E prea neob ăzatn 
neruşinarea celor puţini cari confiscă totul 
pentru ei şi iau maselor pâinea de toate 
zilele. Legile de fier ale evoluţiei vor sparge ' 
crusta dominaţiei exclusiviste de azi. 

Speculanţii devizelor 

Lumea a trecut prin emoţii puternice când 
a aflat câtă trecere deţinea câte un individ 
suspect pe lângă miniştri şi pe lângă Banca 
Naţională. Povestea societăţii lui Grosz este 
dintre cele mai triste şi mai grăitoare. «Ca-
gero» obţinuse un adevărat monopol. Pentru 
bursa unui student în străinătate nu se gă
seau devize, însă pentru escrocii şi oamenii 
de afaceri de teapa lui Grosz se inventau ori
când miliarde. Specula asta asupra banului 
este semn rău. E comerţul cel mai scandalos 
şi care dă în vileag întregul putregaiu finan
ciar. In ajunul revoluţiei franceze de asemeni 
a înflorit gheşeftul asupra banului însuşi «Ca-
gero» a descoperit spelunci morale cari se 
răzbună cumplit asupra statului însuşi şi 
asupra publicului mare care deobiceiu plă
teşte oalele sparte ale afacerilor necurate. ' 
Buba se sparge neapărat în capul cuiva 
— care este societatea însăşi, laşă .şi des-
organizală. • • 

Socialiştii austriaei 

atât cei din ţară, organizaţi în societăţi 
ilegale, cât şi cei de peste frontiera se în
dreaptă cu toată energia împotriva egemo-
niei dela Berlin şi Roma şi pretind o politică 
externă nouă, realistă, independentă. Ei ple
dează pentru Mica Antantă, judecând rezo
nabil asupra conjuncturilor regiunii dunărene. 
Criza nu poate fi combătută decât printr 'un 
regim economic stabilit de comun acord de 
către statele interesate. Socialiştii nu văd 
garanţia păcii în Europa Centrală, decât prin 
alungarea regimurilor de usurpaţiune dela 
Viena şi prin întoarcerea în normalitate res-
tituindu-se poporului drepturile cetăţeneşti 
confiscate. Mica Antantă e datoare cu o 
politică hotărîtă la Viena in favoarea cla
selor muncitoare cari au creat ieri splendori 
ce nu mai pot fi uitate de civilizaţia universală, 

Salnte-Beuve 

se bucură de vreo treizeci de ani încoace 
de studii nenumărate, închinate vieţi} şi 
op?rii lui, de reeditări, de publicarea inedi
telor sale — in special corespondenţă — 
astfel in cât se poate, pe bună dreptate, 
spune că autenticul Sninte-Beuve abia acum 
începe să fie cunoscut cu adevărat. Una 
dintre ultimele lucrări consacrate acestui 
critic al romantismului, este biografia lui 
Victor Girând, intitulată La vie secrete de 
Sainte-Bcuve. Viaţa secretă—deoarece Sa-
inte-Beuve a suferit, întotdeauna de acel de
fect capital prin care nu se putea niciodată ^ 
împărtăşi total cuiva, asternându-şi toate -
atitudinele morale neexprimate, toate senti-



mentele nemanifestate într'o sumă de însem
nări secrete. Omul acesta avea mania impe
rioasă de a se spovedi şi pentrucă era inca
pabil să se spovedească ur.ui om, chiar şi 
unui prieten, ori unei prietene, se spovedea 
hârtiei. Din tinereţe, începu să-şi aştearnă 
pe hârtie, în însemnările intime, ca şi în 
operile literare, toate confidenţile, uneori 
cinice, pe care la bătrâneţe le revăzu şi le 
intitula plastic; Mes Poisons. Erau în ele 
toate răutăţile, toate perfidiile, toate ran-
cunele şi tartuferiile de care suferea el. 

Victor Girând, admirator al lui Sainte-
Beuve, voia să-1 reabiliteze şi să justifice 
toate slăbiciunile acestuia a scris o carte 

neconvingătoare, deşi plină de admiraţie 
pentrul eroul său Sainte-Beuve, după cum 
însuşi o constatase într'o clipă de luciditate, 
era una din acele «naturi secundare*, adică 
inapt de a domina, inapt de a rezista în 
faţa oamenilor şi ideilor străine; avea, cu 
alte cuvinte, un temperament de discipol. 
Uneori se îndrepta cu tot entuziasmul spre 
oameni, pentrucă după puţin timp să-i pă
răsească definitiv, să-i urască. (Ruptura cu 
Victor Hugo e concludentă în acest sens). 
El însuşi mărturisea, dealtfel, odată: «O 
ştiu prea bine, sunt lipsit de grandoare, 
sunt incapabil să iubesc şi să cred în cineva». 
întotdeauna, în sufletul său triumfa gelozia 

şi ura. Şi ca să se vadă până unde mergea 
lucrul acesta e suficient de relevat urmă
torul fapt, care ilustrează admirabil carac
terul moral al acestui permanent neliberal. 
Sainte-Beuve colabora la Revue des deuoc 
Mondes cu arlicole semnate; în acelaş timp 
colabora şi la Revue Suisse. în mod anonimi. 
In ambele publicaţii vorbea de opera Iu. 
Chateaubriand asupra lui Rance. Proza sem
nată era elogioasă; cea anonimă injurioasă. 

Dar Mes Poisons, din care Girând a scos 
Viaţa secretă a lui Sainte-Beuve e plină de 
asemenea surprinderi. Căci, Sainte-Beuve, 
oricum ar fi fost, a fost, cel puţin odată, 
şi sincer cu el însuşi; în însemnările secrete. 

T e o r i a r e g i o n a l i s m u l u i 
Am elaborat un plan de organizare culturală regională. Va 

provoca discuţiuni de oarecare amploare, ori poate ceva mai 
mult: va fi acceptat şi chiar transformat în putere dinamică 
prin aplicaţiuni pe teren? Deocamdată ne puUm declara mul
ţumiţi, în mai multe puncte importante ale hărţii transilvănene 
planul nostru a constituit un viu obiect de preocupare. Aşa de 
pildătn Arad, Oradea, Sighet, Cluj, Sibiu, Braşov. A reuşit să de-
păşiască sfera purei discuţiuni şi a stimulat la trecerea la fapte. 

închegarea sistemului n'a fost emanaţia unei inspiraţii 
trecătoare, ci a fost precedată de o sârguincioisă şi atentă, 
cercetare a principiilor teoretice de oarecare statornicie şi uni
versalitate, cari trebue să iresideze orice acţiune. 

Poate era mai logic să desbatem mai întăiu înşile prin
cipiile de sprijin, pentrucă orientarea publicului cititor să fie 
şi mai solidă. In orice cas rămânem datori cu această muncă, 
pe care o vom cuprinde sub titlul: Teorii sociologice asupra 
progresului cu aplicaţiuni la realitatea românească. 

La basa oricărei acţiuni se presupune un fundament critic 
rezistent. Acesta este justificarea teoretică şi îndreptăţirea la 
difuziunea largă, a ideilor. 

Cu cât le ridici mai sus în lumina consideraţiunilor prin
cipiale, cu atât mai mult se deschid perspectivele şi coboară 
în suflete mai multă încredere în împărtăşirea gândurilor şi-
participarea la desăvârşirea practică. 

Realităţile sociale locale nu pot fi pătrunse în toată taina 
lor adâncă şi complicată, decât înălţăndu-te la concepţiuni 
universaliste. Să ne fie îngăduită o imagine plastică: efica
citatea principiilor se poate compara acţiunii fecunde a soa
relui, care cu cât se ridică înspre zenit, cu atât exercită o 
putere mai mare de transformare asupra pământului; un suflu 
de primenire şi de creaţie freamătă pretutindeni. 

hi măsura îu care realităţile sociale ale României vor fi 
pătrunse cu un aparat de cercetare mai critic şi mai ştiinţific, 
în aceeaş proporţie va creşte interesul general al societăţii şi 
al stufului faţă de complexurile de viaţă locală şi regională. 
Felix qui potuit rerum coynoscere causas. 

Evoluţia nu este nici automată, nici rectilină, ci ea trece 
prin sacade (după legea lui Bergson asupra alternanţelor 
perioadelor de calm şi erupţie). Paternitatea cuvântului «so
cialism» este atribuită lui Bazard care a fondat teoria peri
oadelor organice (stabile) şi critice (revoluţionare) în viaţa 
societăţilor. Triada lui Jjegel este cunoscută. Dialeltica ma
terialistă a deschis câmp sigur de pătrundere a fenomenelor 
sociale. Totul este în devenire neîntreruptă. Şi nu se poate 
concepe o prosperitate fără îmbunătăţiri continue cari să 
atingă viaţa mulţimilor. Ajungem pe nesimţite la legitimitatea 
regionalismului, care desfundă virtualităţiie popidare şi chiamă 
îu câmpul acţiunii infinite forţe libere cari trebue să decidă 
de viitorul tuturor. 

Cea mai gravă dintre metehnele statului român este negli
jarea extremităţilor, periferiilor, straturili.r popidare (nu numai 
acolo la margini de ţară, ci în plin centrul capitalei — doar 
este vorba de periferiile structurale ale societăţii). 

Insăş soluţia crizei economica este condiţionată de o formulă 
superioară politică, deschizând tuturora drumul valorificărilor 
şi reducând exclusivismid beneficiar al micilor minorităţi 
capitaliste. 

Formele acute ale crizei, depresiunea morală, instabilitatea 
şi neliniştea generală îşi găsesc explicaţiunea în insuficienţa 
de organizare socială actuală, masele rămânând neintegrate 
în viaţa largă de stat. 

Ion Clopoţel 

C. Narly „Istoria pedagogiei" 
Publicaţiile Institutului pedagogic-Oernăuţi 

Cu privire la istoria pedagogiei, 
l i teratura pedagogică românească po
sedă două scrieri de importantă va
loare : una a d-lui I . Găvănescu, 
profesor la Universitatea din Iaşi, 
alta a d-lui G. G. Antonescu, pro
fesor la Universi tatea din Bucureşti . 
Singurele lucrări care au pregătit 
generaţiile noastre de studenţi . 

Ambele lucrări nu abordează decât 
într 'o scurtă privire generală «Renaş
terea şi Umanismul», insistând mai 
pe larg asupra doctrinelor moderne 
pedagogice. 

Subiectul lucrării d-lui profesor 
universitar C- Narly, pe lângă trata
rea mai sumară a Antichităţii Creştine 
şi a Evului Mediu, este pedagogia 
umanistă a Renaşterii. Deci, prin lu
crarea aceasta, d-1 C. Narly împli
neşte un gol. de care l i teratura noastră 
pedagogică se resimţea de mult. 

Autorul a simţit necesitatea de a 
trata gândirea pedagogică din Antichi
tatea Creştină, căci oameni ca Sf. Augu-
stin, Vasile cel Mare, Ion Hrisostomul, 
dau adevărate lucruri spirituale edu
catorului, când îi cunoaşte mai adânc. 

Deasemenea, a simţit imboldul de 
a-şi îndrepta privirile spre Renaştere, 
deoarece această epocă ne-a dat o 
sumă de scrieri despre educaţie, de 
un foarte viu interes. Scrieri, în care 
simţim propriile noastre năzuinţe, de 
oameni ai sec. X X , manifestate cu 
cât — faţă de mijloacele de investigaţie 
ce-i puteau sta la îndemână — reali
zarea ei este grea. 

In introducere se dau câteva no
ţiuni despre educaţie şi pedagogie, 
despre istoria pedagogiei şi utilitatea ei. 

Felul cum înţelege d-1 profesor 
C. Narly, să alcătuiască o istorie a 
a pedagogiei t rebue să se ocupe de
oparte de operele şi părerile teoretice 
ale trecutului, referitoare la educaţie, 
adică să realizeze o «istorie a doc
trinelor pedagogice; de altă parte , 
trebue să studieze educaţia ca fapt 
social dat, aşa cum a existat în di
ferite epoci ale omenirii şi la diferite 
popoare. Deci, o istorie a doctrinelor, 
strâns conexată cu istoria educaţiei. 

Ia tă concepţia după care d-1 prof. 
C. Narly şi-a alcătuit lucrarea d-sale, 
izbutind să închege un material vast, 
în trei mari capi tole: I . Creştinismul 
ant ic ; I I . Evul mediu; I I I . Renaşterea. 

In alcătuirea lucrării, autorul a fost 
călăuzit de tendinţa de a reda cât 
mai exact ideile pedagogilor studiaţi. 
In studiul autorilor t rataţ i pleacă 
— după posibilitate — direct dela is 
voare, citând la tot pasul din opera 
lor. Mulţimea citatelor îl pun pe 
cititor în contact cât mai mult cu 
litera pedagogilor analizaţi. De altă 
parte, lectorul îşi dă mai bine seama 
de conştiinţiozitatea şi munca ce a 
depus-o d-1 C. Narly, precum şi de 
marea obiectivitate a interpretării . 

Scopul cronicei prezente nu este 
de a intra în analiza opiniilor d-lui 
C. Narly, privitoare la doctrinele pe
dagogice ale epocelor s tudiate de d-sa, 
deoarece nu stă în competenţa noas
tră. Am voit numai sa semnalăm citi
torilor noştri apariţia unei opere me
rituoase, atât prin subiectul atacat, 
cât şi prin concepţia de care a fost 
stăpânit autorul în alcătuirea ei. 

Aceasta, cu atât mai mult, cu câ t 
cronicarii periodicelor şi cotidianelor 
noastre — onoare excepţiunilor — se 
ocupă foarte ra r de operele care cu 
adevărat îmbogăţesc patrimoniul spi
ritualităţii naţionale. 

Ion Tomata-
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